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壹、 摘要分析 

本專案為故宮南院歷年定期執行之專案，專案中包括觀眾組成調查及觀眾意

見調查(含面訪及電子問卷)。 

在觀眾組成調查中，出口性別觀察發現，來訪觀眾男性約占 4成 6，女性約

占 5成 5。觀眾的參觀動線主要以「3樓→2樓→1樓」居多，其次為「3樓→2

樓」。 

在觀眾意見調查上，採人員面訪及電子問卷方式，調查期間在 113年 1月至

10月間，面訪完成 1,030份有效樣本數，電子問卷總計完成 4,878份有效樣本

數，共計 5,908份有效樣本數。受訪觀眾的基本特徵以女性約占 6成 1、35-44歲

(約占 3成 1)、大學/專教育程度(約占 6成 2)、已婚(約占 5成 5)、居住在南部地

區(含嘉義縣市)(約占 4成 5)，首次到訪約占 5成 9的比例較高。在整體滿意度的

表現上，滿意度分數為 90.8分，而推薦親友的意願度分數也高達 91.9分，在回訪

的意願度分數為 90.8分，顯示觀眾均給予高度的評價。以下針對各項指標滿意度

在今年度的表現: 

 在園區設施之滿意度評價，各項指標的滿意度分數約在 85.6分~95.3分。

歷年比較中，各項滿意度比例與 112年度均在誤差範圍內呈現持平的趨

勢，但在停車場的設施規劃之滿意度則較 111年度上升了 7.2個百分點。 

 在館內公共服務及設施之滿意度評價，各項指標的滿意度分數約在 89.0分

~94.0分。歷年比較中，均在誤差範圍內呈現持平的趨勢。 

 在展覽及展廳之滿意度評價，各項指標的滿意度分數約在 87.3分~90.7

分。歷年比較中，均在誤差範圍內呈現持平的趨勢。觀眾有興趣的展覽主

題為歷史故事(約 6成 7)、宮廷藝術(約 5成 5)及神怪傳說(約 4成 3)。 

 兒創中心之滿意度評價，各項指標的滿意度分數約在 89.3分~92.4分間。 
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貳、 調查概述 

觀眾意見調查為故宮南院定期性蒐集觀眾參觀行為及對於各項設施、展覽及

服務等滿意度看法，做為未來各項施政之參考。 

一、 觀眾組成調查規劃 

(一) 調查方法 

觀眾組成調查則透過現場觀察法進行，觀察項目二大項目，其一為出口觀眾

性別觀察，其二則是觀眾人流的參觀動線概況。 

(二) 調查期間 

調查執行期間包括平日及假日，自 113年 1月至 10月，執行時段包括上午及

下午時段。 

二、 觀眾意見調查規劃 

(一) 面訪調查規劃 

1. 調查對象 

以 15歲以上參觀故宮南院的觀眾為調查對象。 

2. 調查方法 

透過人員面訪方式進行，於出口處邀請已完成參觀的觀眾進行訪問，並透過

CAPI平板電腦輔助進行。 

3. 調查內容 

調查內容則依據與院內討論後並召開審查會議後確認定稿，詳細問卷請詳見

附件一及附件三。 

  



113 年度南部院區觀眾意見調查報告 

3 

 

4. 調查時間 

面訪調查期間則涵蓋 1月至 10月的平日及假日，調查時段為 10時至 17時

(假日到 18時)。 

5. 抽樣設計 

(1) 抽樣母體 

以調查期間內至國立故宮博物院南部院區參觀且年滿 15歲之觀眾。 

(2) 抽樣方法 

在人員面訪的抽樣方法，為使抽樣更具隨機性，同時考量觀眾參觀型態多

數與親朋好友或團體前來參觀，採分群抽樣方式(群指同一群親友的參觀觀

眾)，若散客每一群僅能抽取 1位，若為團客則可抽取 2位(仍以不同家庭、

群體為主)。 

(3) 樣本配置規劃 

人員面訪的樣本配置依據 112年度各月份來訪人數之占比作為參考，依約

需完成 1000份有效樣本數，樣本配置如下表 1，此外，在平假日的配置上，

參考過往人數統計，平日:假日=4:6。 

表 1:各月份預計完成樣本數 

月份 
112 年各月份 

來訪人數 
來訪人數占比 樣本配置 實際完成樣本 

1 月 90,672 10.9% 109  113 

2 月 63,977 7.7% 77  80 

3 月 43,938 5.3% 53  58 

4 月 80,271 9.7% 97  99 

5 月 54,314 6.5% 65  69 

6 月 67,712 8.1% 81  84 

7 月 131,637 15.8% 158  161 

8 月 152,952 18.4% 184  187 

9 月 64,054 7.7% 77  78 

10 月 82,137 9.9% 99  101 

總計 831,664 100.0% 1,000  1,030 
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(二) 電子問卷調查規劃 

1. 調查對象 

以 15歲以上參觀故宮南院的觀眾為調查對象。 

2. 調查方法 

電子問卷則於公共空間或展間內設置 QR CODE，由觀眾自主性填寫，為提

高回收樣本數，將提供填問卷抽獎活動。 

3. 調查內容 

調查內容則依據與院內討論後並召開審查會議後確認定稿，詳細問卷請詳見

附件二及附件四。 

4. 調查時間 

電子問卷調查期間則為 1月至 10月間。 

 

(三) 資料處理 

1. 資料建檔及檢誤 

調查執行採 CAPI系統，在訪問及填答的同時資料即透過系統進行初步檢

誤及建檔，但為確保資料準確性，調查結束後再由研究人員依據問卷的邏輯

建置檢誤條件，在資料完整建檔後將透過統計分析軟體(SPSS)進行檢誤工

作，除各題邏輯外，也將進行交叉分析之邏輯性檢誤。 

2. 分析方法 

 次數分配 

根據各題的樣本比例進行比較選項間的差異。 

 T檢定 

兩組樣本的平均值間是否存在差異，且其對應值是連續時，統計調查

表中在性別、來訪概況、有無樂齡同行族群、有無親子族群、有無樂

齡同行族群、有無使用無障礙設施同行者、平假日則採用獨立樣本 T

檢定。 

 單因子變異數分析(ANOVA) 

同時檢定多組之間的平均值顯著差異，統計調查表中的年齡、婚姻狀

況、行業、教育程度、居住地區、來訪動機、季度則透過單因子變異
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數分析(ANOVA)。 

 滿意度尺度為 5 刻度，分析中以平均數及滿意度分數分別呈現 

滿意度分數計算:100x 非常滿意的比例+80x 滿意的比例+60x 普通的比

例+40x 不太滿意的比例+20x 非常不滿意的比例 
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參、 觀眾組成分析 

一、 出口性別觀察分析 

(一) 出口觀察整體性別分布 

以 1 月至 10 月份出口觀察整體性別的分布概況，男性約占 4 成 6，女性約占

5 成 5。 

 

圖1、 觀察資料:性別分布概況 

(二) 平假日性別分布 

從各月份平假日來觀察性別的分布，均以女性高於男性。若觀察性別比差

異，多數平日性別比的差異較大，尤其在 10 月份的平日，女性占比高於男性近 2

成。 

 

圖2、 觀察資料:各月份平假日性別分布 
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(三) 上下午時段性別分布 

從各月份上下午時段來觀察性別的分布，仍以女性略高於男性，當中差異比

例較高的則以 5 月的上午時段，性別比差異將近 3 成，而 9 月的上午時段則是男女

比接近各半的情形。 

 

圖3、 觀察資料:各月份上下午時段性別分布 

  



113 年度南部院區觀眾意見調查報告 

8 

 

二、 觀眾參觀動線分析 

(一) 成功樣本結構 

共計完成 513 份有效樣本數，當中團體觀眾約為 10.3%，散客觀眾約為

89.7%。 

(二) 人流紀錄分析 

1. 樓層流向 

南院的展廳動線較為單純，故受訪觀眾的樓層參觀流向主要以「3 樓→2 樓

→1 樓」人數較多(73.5%)，其次則以「3 樓→2 樓」(19.7%)。 

表1、 受訪觀眾參觀樓層流向 

參觀樓層動向 總人數 占比 

3樓→2樓→1樓 377 73.5% 

3樓→2樓 101 19.7% 

1樓→3樓→2樓→1樓 13 2.5% 

1樓→3樓→2樓 8 1.6% 

3樓 7 1.4% 

3樓→1樓→2樓 2 0.4% 

3樓→1樓 2 0.4% 

2樓→3樓→1樓 1 0.2% 

2樓→1樓 1 0.2% 

2樓→3樓→2樓→1樓 1 0.2% 

總計 513 100.0% 

 

2. 參觀展覽數量 

若將兒創中心納入展覽中，共計有 13 個展覽，513 位受訪者中，參觀展覽數

量最少的為 3 個展覽，最多的 13 個展覽(包括重複進入同一個展覽)，平均參觀

的展覽數量為 10 個展覽。 

此外，觀察參觀次數最多的展覽前三名為 S302-人氣國寶展、S301 導覽大

廳、S303 佛陀形影—院藏亞洲佛教藝術之美。 
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肆、 觀眾意見調查分析 

一、 觀眾基本資料分析 

人員面訪總計完成 1,030份有效樣本，電子問卷總計完成 4,878份有效樣本

數，共計 5,908份有效樣本數。 

(一) 性別 

整體受訪觀眾中，女性觀眾約占 6成 1，男性觀眾約占 3成 9，表示性別為其

他約有 0.4%。觀察面訪及電子問卷成功樣本的性別分布，面訪成功樣本的男姓觀

眾占比較電子問卷高，依據過往調查經驗，男性願意填寫問卷的比例較女性低。 

 

圖4、 成功樣本結構-性別 

(二) 年齡 

整體受訪觀眾中，以 35-44歲的觀眾居多，約占 3成 1，其次為 45-54歲(約

占 2成 3)，再其次依序為 25-34歲(約占 2成 1)、15-24歲(約占 1成 5)。觀察面

訪及電子問卷成功樣本的年齡分布，大致上趨勢相符，而電子問卷在 25-34歲及

45-54歲的占比較面訪略高一些，但在 65歲以上的占比則較低。 
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圖5、 成功樣本結構-年齡 

(三) 教育程度 

整體受訪觀眾中，以大學/專教育程度的觀眾居多，約占 6成 2，其次依序為

研究所及以上(約占 2成 3)、高中/職(約占 1成 4)及國/初中及以下(2.1%)。觀察

面訪及電子問卷成功樣本的教育程度分布，大致上趨勢相符，而電子問卷在大學/

專及以上的占比高於面訪。 

 

圖6、 成功樣本結構-教育程度 
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(四) 從事行業 

整體受訪觀眾中，以從事工業居多，約占 1成 7，其次依序為從事服務業(約

占 1成 6)、學生(約占 1成 2)、家管/退休/待業者(約占 1成 2)、商業及教職(各

約占 1成)，其餘各職業均低於一成。觀察面訪及電子問卷成功樣本從事的行業分

布，面訪在家管/退休/待業者的占比較高，主要因 65歲以上占比較高所影響。 

 

圖7、 成功樣本結構-從事行業 

(五) 婚姻狀況 

整體受訪觀眾中，以已婚占比高於未婚的觀眾，分別占 5成 5及 4成 4，另

有 1.8%表示其他。觀察面訪及電子問卷成功樣本的婚姻狀況分布，電子問卷未婚

的占比高於面訪。 

 

圖8、 成功樣本結構-婚姻狀況 
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(六) 居住地區 

整體受訪觀眾中，以居住在南部地區(含嘉義縣市)較多，約占 4成 5，其次

為北部地區(約占 3成)及中部地區(約占 2成 2)，當中居住在故宮南院鄰近的嘉義

縣市約占 1成 2。觀察面訪及電子問卷成功樣本的居住縣市分布，大致趨勢相符。 

 

圖9、 成功樣本結構-居住地區 
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二、 調查結果分析 

(一) 觀眾來訪概況 

1. 觀眾來訪型態 

面訪受訪觀眾中，以散客觀眾為主，約占 9成 2，團體觀眾僅占 7.8%。(團

體觀眾一個團體僅能抽取 1-2位受訪者，故團體與散客比例僅作為受訪觀眾來

訪型態之參考，非實際參觀觀眾之比例。)觀察同行者中有 65歲以上長者(以

下稱為樂齡族群)來訪概況發現，樂齡族群(15.1%)以團體來訪方式的比例較

高。 

 

圖10、來訪型態-面訪 

散客觀眾同行的同伴，以家人/親戚一起同行的占比較高，約占 7成 5，其

次是朋友/鄰居，約占 1成 5，而單獨一人前往參觀則占 7.8%，其餘同行同伴

占比均低於 5%。 

 

圖11、散客觀眾同行同伴概況-面訪 
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團體觀眾的類型，以公司/機關/單位團體的占比較高，約占 3成 8，其次

為校外教學，約占 3成 5，再其次為社區/社團旅遊，約占 2成 3，其餘團體則

低於一成。 

 

圖12、團體觀眾之類型-面訪 

2. 同行成員概況 

整體受訪觀眾同行的成員中，約有 2成 5有 6-12歲的兒童，約有 1成 5表

示有 65歲以上的長者，約有 1成 2有 6歲以下的嬰幼童，同行者中有行動不

便者及有推嬰兒車者各有 2.9%，電子問卷的受訪者中有 0.5%為聽障者及 0.2%

為視障者，整體約有 5成 6則是無上述狀況的成員。觀察面訪及電子問卷成功

樣本同行成員概況，面訪觀眾同行中有 6-12歲及 65歲以上長者的占比高於電

子問卷。彙整上述的概況，整體約有 3成 3同行成員中有 12歲以下的兒童(以

下簡稱親子族群)，約有 5.8%需要使用到無障礙設施(含使用嬰兒推車、行動不

便者、聽障者及視障者)，樂齡族群約有 1成 5。 

 

圖13、同行成員(含本人)概況 
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3. 觀眾回訪故宮南院的頻率 

整體受訪觀眾中，約有 5成 9為首次到訪故宮南院，約有 4成 1則曾經來訪

過，當中，上一次來訪時間為超過 3年曾來訪過的占比較高，約占 1成，而近半

年曾來訪過則占 9.0%。觀察面訪及電子問卷成功樣本回訪頻率，面訪觀眾為首

次來訪的占比高於電子問卷。 

 

圖14、觀眾回訪故宮南院的頻率 

4. 觀眾來訪故宮南院的主要目的 

面訪受訪觀眾來訪故宮南院的主要目的以親友出遊的占比最高，約占4成2，

其次依序為喜歡看歷史文物(約占 1 成 8)、有想參觀的特展/展覽(約占 1 成 5)

及沒來過好奇新鮮(約占 1 成 3)。觀察樂齡族群來訪目的，以親友出遊(50.0%)

較高。 

 

圖15、觀眾來訪故宮南院的主要目的-面訪 
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參考林詠能(2013) 針對民眾參觀博物館動機進行分類，透過來訪目的區分

為三大目的，(一)學習目的(包括有想參觀的特展/展覽、喜歡看歷史文物、參加

活動、因課程需要參觀、因工作需要參觀及使用圖書館資源等)、(二)社交/家庭

互動目的(包括親友出遊、因團體安排前來參觀及參觀兒創中心等)、(三)新奇目

的(包括沒來過好奇新鮮、因園區環境優美等)。透過上述分類後，以社交/家庭

互動的目的比例較高，約占 4 成 9(48.9%)，其次為學習，約占 3 成 7(36.5%)，

新奇約占 1成 5(14.6%)。 

5. 觀眾停留時間 

整體觀眾停留的時間，以 2-3小時居多，約占 4成 1，其次為停留 1-2小時，

占約 2成 5，再其次為停留 3-4小時，約占 1 成 8，停留 4小時以上約占 1成 3，

而僅停留 1 小時以內約占 1.7%。觀察面訪及電子問卷成功樣本的停留時間，大

致趨勢相似，但電子問卷觀眾停留超過 3小時以上的占比高於面訪。 

 

圖16、觀眾類型停留時間 
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(二) 觀眾對來訪故宮南院之交通看法 

1. 交通工具 

觀眾來訪故宮南院使用的交通工具，主要以自行開車為主，約占 7成 3，其

次依序為遊覽車/小巴(7.6%)、高鐵轉乘(6.5%)、騎機車/腳踏車(5.9%)，其餘交

通工具則低於 3%。 

 

圖17、來訪故宮南院使用的交通工具-面訪 

由於五分車 目前只有假日開放搭乘，平日需團體預約，故僅訪問到 3 位有

搭乘五分車的觀眾，其搭乘路線為蒜頭糖廠到故宮南院來回(2 位)及一日券(1

位)。 

 

2. 對交通便利之建議 

面訪觀眾中有 94位提出對於在交通便利上可加強改善之處，經彙整後主要

可分為二大建議項目: 

(1) 故宮南院周邊道路之建議:多數觀眾以開車方式居多，建議加強周邊指

標。在導航部分，則是在搜尋遊客停車場時，公務停車場與南北側停

車場易混淆。此外，從國道一交流道下來後要往故宮南院方向的指標

也較少。 

(2) 高鐵或火車站轉乘接駁車之建議:目前設有 BRT及故宮南院免費接駁車

的服務，但仍有觀眾反映接駁車的班次太少，且從車站出來後接駁車

的告示不清楚。 
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(三) 觀眾對園區各項設施之滿意度 

整體觀眾對園區各項設施之滿意度包括停車場的設施規劃、接駁車(含五分

車)規劃(如入場動線、班次等)、遊客中心的服務項目、遊客中心服務人員態度、

遊客中心提供嬰兒車/輪椅借用服務、園區的環境舒適度(如植栽、整潔等)、園區

的動線規劃(含指引標示設置)、園區的設施規劃(如洗手間設置、休憩座椅設置、

遊戲區等)、園區內的洗手間設置及園區內的休憩座椅及遊戲區規劃。 

園區各項設施之滿意度轉化為滿意度分數，各項滿意度度分數均在 85分以

上，分析如下: (滿意度均已排除未使用/沒有印象) 

 

圖18、園區各項設施之滿意度分數 

 

1. 停車場的設施規劃之滿意表現 

調查結果顯示，觀眾對停車場設施規劃的滿意度為 4.3(85.6 分)。當中，面訪

觀眾之滿意度為 4.2(84.5 分)，電子問卷之滿意度為 4.3(85.8 分)。 

進一步瞭解觀眾基本資料是否與停車場的設施規劃滿意度有關聯，使用獨立

樣本 T檢定及 ANOVA檢定後，發現在性別、年齡、婚姻狀況、教育程度及居住地

區有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 性別:男性及女性的滿意度分數相似，分別為 85.7 分及 85.5 分，但性

別為其他則滿意度分數較低(72.3分，因樣本數過少，其結果僅供參考)。 

 年齡:以 65歲及以上(89.7分)的滿意度分數高於其他年齡層，25-34歲

的滿意度分數較低(83.9分)。 
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 婚姻狀況:已婚者(86.9分)的滿意度分數高於未婚者(83.9分)。 

 教育程度:教育程度越高其滿意度分數越低，從國/初中以下的 89.5 分

降至研究所的 85.6分。 

 居住地區:以嘉義縣市(87.1分)居民的滿意度分數高於其他地區。 

 

2. 接駁車(含五分車)的規劃之滿意表現 

調查結果顯示，觀眾對接駁車(含五分車)規劃(如入場動線、班次等)為

4.5(90.1 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.4(88.8 分)，電子問卷之滿意度為

4.5(90.4 分)。 

進一步瞭解觀眾基本資料是否與接駁車(含五分車)規劃滿意度有關聯，使用

獨立樣本 T 檢定及 ANOVA 檢定後，發現在年齡及教育程度有顯著差異，以下針

對有顯著差異進行交叉分析。 

 年齡:以 55-64 歲的滿意度分數較高(94.0 分)和以 65 歲及以上(93.9

分)的滿意度分數次高於其他年齡層。 

 教育程度:以高中/職的滿意度分數較高 (92.9分)。 

 

3. 遊客中心的服務項目之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對遊客中心服務項目的滿意度為 4.6(92.3分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.5(90.8 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(92.5 分)。 

進一步瞭解觀眾基本資料是否與遊客中心的服務項目滿意度有關聯，使用獨

立樣本 T 檢定及 ANOVA 檢定後，發現在婚姻狀況有顯著差異，以下針對有顯著

差異進行交叉分析。 

 婚姻狀況:以已婚的滿意度分數較高(93.2分)於其他選項。 

 

4. 遊客中心服務人員態度之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對遊客中心服務人員態度的滿意度為 4.8(95.3分)。當

中，面訪觀眾之滿意度為 4.7(94.8 分)，電子問卷之滿意度為 4.8(95.4 分)。 

進一步瞭解遊客中心服務人員態度滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，統計結果顯示均無顯著差異。 
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5. 遊客中心提供嬰兒車/輪椅借用服務之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對遊客中心提供嬰兒車/輪椅借用服務的滿意度為

4.7(94.1 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.9(97.8 分)，電子問卷之滿意度為

4.7(93.9 分)。 

進一步瞭解遊客中心提供嬰兒車/輪椅借用服務滿意度有關聯，使用獨立樣

本 T檢定及 ANOVA檢定後，統計結果顯示均無顯著差異。 

 

6. 園區的環境舒適度之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對園區環境舒適度(如植栽、整潔等)的滿意度為

4.6(91.3 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.4(88.9 分)，電子問卷之滿意度為

4.6(91.8 分) 

進一步瞭解觀眾基本資料是否與園區環境舒適度滿意度有關聯，使用獨立樣

本 T檢定及 ANOVA檢定後，發現在性別、年齡及行業有顯著差異，以下針對有顯

著差異進行交叉分析。 

 性別:以女性的滿意度分數較高(91.7分)於其他年齡層。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(93.4分)的滿意度分數高於其他年

齡層。 

 行業: 以學生(93.6 分)的滿意度分數高於其他行業，其他的滿意度分

數較低(88.8分)。 

7. 園區的動線規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對園區動線規劃(含指引標示設置)的滿意度為 4.5(88.9

分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.3(86.4 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(89.4 分)。 

進一步瞭解園區的動線規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T檢定及 ANOVA檢

定後，發現在年齡、婚姻狀況及行業有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交叉

分析。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(89.7分)的滿意度分數高於其他年

齡層。 

 婚姻狀況:以已婚的滿意度分數較高(89.5分)高於其他選項。 

 行業: 以學生(90.1 分)的滿意度分數高於其他行業，其他的滿意度分

數較低(84.2分)。 
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8. 園區的設施規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對園區設施規劃(如洗手間設置、休憩座椅設置、遊戲

區等)的滿意度為 4.6(92.4分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.5(89.1 分)，電子

問卷之滿意度為 4.6(92.9 分)。 

進一步瞭解園區的設施規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T檢定及 ANOVA檢

定後，統計結果顯示均無顯著差異。 

 

9. 園區內的洗手間設置之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對園區內的洗手間設置的滿意度為 4.7(93.3分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.7(93.7 分)，電子問卷之滿意度為 4.7(93.3 分)。 

進一步瞭解園區內的洗手間設置滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在居住地區及樂齡族群有顯著差異，以下針對有顯著差異進

行交叉分析。 

 居住地區:各區域之滿意度分數並無明顯差異，(92.7~94.5分) 

 樂齡族群:同行者中有樂齡族群的滿意度分數(94.5分)高於非樂齡族群

(93.2分)。 

 

10. 園區內的休憩座椅及遊戲區規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對園區內的休憩座椅及遊戲區規劃之滿意度為 4.5(90.5

分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.5(90.4 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(90.5 分)。 

進一步瞭解園區內的休憩座椅及遊戲區規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T

檢定及 ANOVA檢定後，發現在性別及行業有顯著差異，以下針對有顯著差異進行

交叉分析。 

 性別:以男性(90.8分)的滿意度分數較高，其他性別的滿意度分數較低

(77.8分) 

 行業: 以農林漁牧業(96.3 分)的滿意度分數高於其他行業，藝術文化

從業人員的滿意度分數較低(81.8分)。 
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11. 對園區各項設施不滿意之原因或改善建議 

面訪觀眾中有 300位提出對園區各項設施不滿意之原因或改善建議，經彙

整後可分為六大面向: 

(1) 停車場設施規劃之建議:此項目為較多觀眾提出相關改善建議，主要包

括四部分的建議: 

A:以停車場到展廳距離較遠，建議增設遮陽/遮雨設施。 

B:改善停車場指標及增設停車場車位即時資訊。 

C:現階段因園區施工造成部分停車位無法使用，導致節假日車位不

足。 

D:夏天停車場曝曬問題，建議可增設遮蔽物。 

(2) 接駁車規劃之建議:雖園區設有接駁車服務(現為假日每 15分鐘一班

次)，觀眾建議希望能依據人潮數量增加機動性的調派。另一方面則是

接駁車的指示標誌不夠清楚，有不少觀眾是不知道有接駁車服務的。 

(3) 園區環境之建議:多數的建議可分為園區的樹木太少或太小造成無遮蔭

處，另一部分則是植栽美觀的問題。 

(4) 園區動線規劃之建議:主要以指標不夠清楚為主，包括園區到展間、停

車場到展間、入口大門到展間等。 

(5) 園區設施規劃之建議:希望能在園區增設相關設施，包括兒童遊樂設施

的遮蔽物、休憩座椅等。 

(6) 遊客中心規劃之建議:建議標示清楚園區內接駁車的位置及時刻表等。 
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(四) 觀眾對館內公共服務及設施之滿意度 

觀眾對館內設施及服務的滿意度包括環境的舒適度(含整潔、休憩設備等)、館內

指引標示設置、館內設備的提供、館內的無線網路規劃、館內的充電座規劃、飲水

機規劃、洗手間規劃、親子便利設施規劃、嬰兒車借用及品質、哺乳室設置、尿布台

規劃 (男女洗手間均有設置)、無障礙設施規劃、輪椅借用及品質、老花眼鏡借用、

無障礙/性別友善廁所規劃、館內無障礙設施(如電梯、導盲磚、點字板等)及空間整

體規劃(如設有餐廳、商店、郵局、祈禱室等)。 

館內設施及服務之滿意度轉化為滿意度分數，各項滿意度度分數均在 89分以上，

顯示觀眾給予相當高的評價，分析如下: (滿意度均已排除未使用/沒有印象) 

 

圖19、館內公共服務及設施之滿意度分數 

1. 環境舒適度之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對環境舒適度(含整潔、休憩設備等)的滿意度為

4.7(94.0 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.7(93.0 分)，電子問卷之滿意度為

4.7(94.2 分)。 

進一步瞭解環境舒適度滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及 ANOVA 檢定

後，發現在年齡及行業有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(95.6分)的滿意度分數高於其他年

齡層。 
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 行業:以學生(96.0分)的滿意度分數高於其他行業，其他的滿意度分數

較低(89.3分)。 

 

2. 館內指引標示設置的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對館內指引標示設置的滿意度為 4.6(91.5分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.5(90.2 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(91.8 分)。 

進一步瞭解觀眾對館內指引標示設置滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在婚姻狀況、居住地區及行業有顯著差異，以下針對有顯著

差異進行交叉分析。 

 婚姻狀況: 已婚/未婚已及其他婚姻狀況的滿意度分數並無明顯差異，

(91.0~91.9分)。 

 居住地區:各區域之滿意度分數並無明顯差異，(90.7~92.2分)。 

 行業: 以學生及醫療業(92.5 分)的滿意度分數高於其他行業，其他的

滿意度分數較低(85.9分)。 

 

3. 館內設備提供的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對館內設備提供的滿意度為 4.6(91.5分)。當中，面訪

觀眾之滿意度為 4.5(90.9 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(91.6 分)。 

進一步瞭解觀眾對館內設備提供滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在性別、年齡及行業有顯著差異，以下針對有顯著差異進行

交叉分析。 

 性別:女性(92.0分)的滿意度分數高於男性(90.7分)。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(93.4分)的滿意度分數高於其他年

齡層，55-64歲的滿意度分數較低(89.0分)。 

 行業:以學生及醫療業(94.2 分)的滿意度分數高於其他行業，軍職/公

務人員的滿意度分數較低(89.2分)。 

 

4. 館內無線網路規劃的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對館內無線網路規劃的滿意度為 4.5(90.6分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.1(82.8 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(90.8 分)。 
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進一步瞭解觀眾對館內無線網路規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在性別有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 性別:男性(91.4分)的滿意度分數高於女性(90.2分)。 

 

5. 館內充電座規劃的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對館內充電座規劃的滿意度為 4.5(89.0分)。當中，面

訪觀眾之滿意度為 4.6(91.6 分)，電子問卷之滿意度為 4.4(89.0 分)。 

進一步瞭解觀眾對館內充電座規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在樂齡族群有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 樂齡族群:同行者有樂齡族群的滿意度分數(92.1 分)高於非樂齡族群

(88.7分)。 

 

6. 飲水機規劃的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對飲水機規劃的滿意度為 4.6(91.1分)。當中，面訪觀

眾之滿意度為 4.5(90.6 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(91.2 分)。 

進一步瞭解觀眾對飲水機規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T檢定及 ANOVA

檢定後，發現在居住地區有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 居住地區:宜花東、離島及其他國家之滿意度分數較高(95.2分，因樣本

數過少，其結果僅供參考)。嘉義縣市為滿意度次高區域，(92.9 分)。 
 

7. 洗手間規劃的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對洗手間規劃的滿意度為 4.7(93.4分)。當中，面訪觀

眾之滿意度為 4.6(92.2 分)，電子問卷之滿意度為 4.7(93.7 分)。 

進一步瞭解觀眾對洗手間規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T檢定及 ANOVA

檢定後，發現在行業及樂齡族群有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 行業:以農林漁牧業(95.4 分)的滿意度分數高於其他行業，軍職/公務

人員的滿意度分數較低(88.8分)。 

 樂齡族群:同行者中有樂齡族群的滿意度分數(93.6分)與非樂齡族群的

分數(93.4分)差異不大。 
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8. 親子便利設施規劃的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對親子便利設施規劃的滿意度為 4.6(91.4分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.6(91.0 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(91.4 分)。 

進一步瞭解觀眾對親子便利設施規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，統計結果顯示均無顯著差異。 

 

9. 嬰兒車借用及品質的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對嬰兒車借用及品質的滿意度為 4.6(92.3分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.7(93.3 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(92.3 分)。 

進一步瞭解觀眾對嬰兒車借用及品質滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，統計結果顯示均無顯著差異。 

 

10. 館內哺集乳室設置的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對館內哺集乳室設置的滿意度為 4.6(92.2分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.7(93.8 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(92.1 分)。 

進一步瞭解觀眾對館內哺集乳室設置滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在行業有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 行業:以工業(95.0分)的滿意度分數高於其他行業，教職的滿意度分數

較低(88.0分)。 

 

11. 尿布台規劃的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對尿布台規劃(男女洗手間均有設置)的滿意度為

4.6(92.4 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.8(95.4 分)，電子問卷之滿意度為

4.6(92.4 分)。 

進一步瞭解觀眾對尿布台規劃(男女洗手間均有設置)滿意度有關聯，使用獨

立樣本 T檢定及 ANOVA檢定後，統計結果顯示均無顯著差異。 
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12. 無障礙設施規劃的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對無障礙設施規劃(輪椅、無障礙廁所、無障礙坡道等)

的滿意度為 4.6(91.7 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.5(90.6 分)，電子問卷

之滿意度為 4.6(91.8 分)。 

進一步瞭解觀眾對無障礙設施規劃(輪椅、無障礙廁所、無障礙坡道等)滿意

度有關聯，使用獨立樣本 T檢定及 ANOVA檢定後，發現在行業有顯著差異，以下

針對有顯著差異進行交叉分析。 

 行業:以學生(93.4分)的滿意度分數高於其他行業，藝術文化從業人員

的滿意度分數較低(88.0分)。 

 

13. 輪椅借用服務及品質的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對輪椅借用服務及品質的滿意度為 4.6(92.8分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.6(91.7 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(92.8 分)。 

進一步瞭解觀眾對輪椅借用服務及品質滿意度有關聯，使用獨立樣本 T檢定

及 ANOVA檢定後，發現在年齡有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(94.5分)的滿意度分數高於其他年

齡層，45-54歲的滿意度分數較低(92.0分)。 

 

14. 老花眼鏡借用的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對老花眼鏡借用的滿意度為 4.6(92.3分)。當中，面訪

觀眾之滿意度為 5.0(100.0 分，n=1)，電子問卷之滿意度為 4.6(92.2 分)。 

進一步瞭解觀眾對老花眼鏡借用滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，統計結果顯示均無顯著差異。 

 

15. 無障礙/性別友善廁所規劃的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對無障礙/性別友善廁所規劃的滿意度為 4.6(92.1分)。

當中，面訪觀眾之滿意度為 4.5(90.8 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(92.2 分)。 

進一步瞭解觀眾對無障礙/性別友善廁所規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本

T檢定及 ANOVA檢定後，統計結果顯示均無顯著差異。 
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16. 館內無障礙設施的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對館內無障礙設施(如電梯、導盲磚、點字板等)的滿意

度為 4.6(91.3 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.5(89.9 分)，電子問卷之滿意

度為 4.6(91.5 分)。 

進一步瞭解觀眾對館內無障礙設施(如電梯、導盲磚、點字板等)滿意度有關

聯，使用獨立樣本 T檢定及 ANOVA檢定後，發現在行業有顯著差異，以下針對有

顯著差異進行交叉分析。 

 行業:以學生(92.7分)的滿意度分數高於其他行業，商業的滿意度分數

較低(89.7分)。 

 

17. 空間整體規劃的滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對空間整體規劃的滿意度為 4.5(89.5分)。當中，面訪

觀眾之滿意度為 4.4(88.9 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(89.7 分)。 

進一步瞭解觀眾對空間整體規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在年齡、居住地區及行業有顯著差異，以下針對有顯著差異

進行交叉分析。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(92.2分)的滿意度分數高於其他年

齡層，55-64歲的滿意度分數較低(86.5分)。 

 居住地區:嘉義縣市之滿意度分數較高(90.8分)。北部地區為滿意度分

數較低區域(88.7分)。 

 行業:以學生(92.3分)的滿意度分數高於其他行業，其他的滿意度分數

較低(83.9分)。 

 

18. 對館內公共設施及服務不滿意的原因 

面訪觀眾中有 22位提出對館內公共設施及服務不滿意之原因或改善建議，

經彙整後可分為四大面向: 

(1) 館內指引標誌設置:博物館內１樓往售票大廳指引不夠直觀。 

(2) 館內設備規劃:目前各樓層均設有飲水機，但仍有觀眾希望可增加其數

量。在無線網路服務部分，則是希望能改善容易斷線、速度很慢的狀

況。 
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(3) 空間整體規劃:目前常設有１間餐飲店及一間飲料食品販售商店，假日

則設有市集與餐車的服務，但觀眾期待能增加餐飲的種類及用餐區座

位。 

(4) 其他規劃:有觀眾提及館內的電梯空間太小，易造成若有使用輪椅或嬰

兒推車觀眾，需要等候較久的狀況。 
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(五) 觀眾對展覽之偏好 

1. 有入場觀眾參觀後印象最深刻的展覽 

有入場參觀的面訪觀眾，在參觀後表示印象最深刻的前三名展覽，以人氣國

寶展、佛陀形影-院藏亞洲佛教藝術之美及乾清宮尋寶—破解天字號玉器密碼的

占比較高，約各占 5成 2至 3成 1間。 

 

圖20、有入場觀眾參觀後最深刻的前三名展覽-面訪 

  



113 年度南部院區觀眾意見調查報告 

31 

 

2. 以看展為目的之觀眾對展覽的看法 

針對來訪動機為有想要看的特展/展覽者(n=151)，想要參觀的展覽以人氣國

寶展占比較高，約占 3成 7，其次為神獸現形(約占 1成 5)及佛陀形影(約占 1成

3)。 

 

圖21、以看展為目的之觀眾想參觀的展覽-面訪 

進一步了解來訪前想參觀的展覽，在參觀後的想法，約有 5成 4則表示與預

期一樣，另有 4成 3則表示比預期好，僅有 3.3%(n=5)表示比預期差。 

 

圖22、特地來訪參觀之展覽，在參觀後的預期想法-面訪 
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3. 觀眾有興趣的展覽主題 

整體觀眾有興趣的展覽主題前三名分為別歷史故事(約 6成 7)、宮廷藝術(約

5成 5)及神怪傳說(約 4成 3)，且面訪及電子問卷的結果也是一致。 

 

圖23、觀眾有興趣的展覽主題 
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(六) 對展覽及展廳的滿意度 

有入場觀眾對展覽及展廳的各項滿意度包括展廳的動線規劃、展覽主題的

多元性、說明文字的字體大小、說明內容的理解度、展覽文物的擺放高度、多媒

體互動裝置的規劃及展覽提供的摺頁說明設計。 

對展覽及展廳之滿意度轉化為滿意度分數，各項滿意度度分數均在 87 分以上，

分析如下:(滿意度均已排除未使用/沒有印象) 

 

圖24、對展覽及展廳之滿意度分數 

1. 展廳的動線規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，入場觀眾對展廳動線規劃的滿意度為 4.5(90.5分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.4(89.0 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(90.9 分)。 

進一步瞭解入場觀眾對展廳動線規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在性別、年齡、居住地區及行業有顯著差異，以下針對有顯

著差異進行交叉分析。 

 性別:男性(90.9分)的滿意度分數高於女性(90.3分)。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(91.7分)的滿意度分數高於其他年

齡層，55-64歲的滿意度分數較低(89.0分)。 

 居住地區:嘉義縣市之滿意度分數較高(91.2分)。北部地區為滿意度分

數較低地區 (88.7分)。 

 行業:以學生(92.0分)的滿意度分數高於其他行業，其他的滿意度分數

較低(84.2分)。 
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2. 展覽主題的多元性之滿意度表現 

調查結果顯示，入場觀眾對展覽主題多元性的滿意度為 4.5(90.1分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.4(87.3 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(90.8 分)。 

進一步瞭解入場觀眾對展覽主題多元性滿意度有關聯，使用獨立樣本 T檢定

及 ANOVA檢定後，發現在年齡、居住地區及行業有顯著差異，以下針對有顯著差

異進行交叉分析。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(92.3分)的滿意度分數高於其他年

齡層，65歲及以上的滿意度分數較低(86.4分)。 

 居住地區:嘉義縣市之滿意度分數較高(91.4分)。宜花東、離島及其他

國家為滿意度分數較低地區 (88.4分)。 

 行業:以學生(92.6分)的滿意度分數高於其他行業，旅遊從業人員的滿

意度分數較低(87.5分)。 

 

3. 說明文字的字體大小之滿意度表現 

調查結果顯示，入場觀眾對說明文字的字體大小的滿意度為 4.4(87.3分)。

當中，面訪觀眾之滿意度為 4.2(83.6 分)，電子問卷之滿意度為 4.4(88.2 分)。 

進一步瞭解入場觀眾對說明文字的字體大小滿意度有關聯，使用獨立樣本 T

檢定及 ANOVA檢定後，發現在年齡、婚姻狀況及行業有顯著差異，以下針對有顯

著差異進行交叉分析。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(89.9分)的滿意度分數高於其他年

齡層，65歲及以上的滿意度分數較低(81.7分)。 

 婚姻狀況:已婚/未婚的滿意度分數較高(87.1~87.7分)，其他的滿意度

分數較低(83.9分)。 

 行業:以學生(89.6分)的滿意度分數高於其他行業，其他的滿意度分數

較低(83.2分)。 

 

4. 說明內容的理解度之滿意度表現 

調查結果顯示，入場觀眾對說明內容理解度的滿意度為 4.4(88.8分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.3(86.4 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(89.4 分)。 
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進一步瞭解入場觀眾對說明內容理解度滿意度有關聯，使用獨立樣本 T檢定

及 ANOVA檢定後，發現在年齡、居住地區及行業有顯著差異，以下針對有顯著差

異進行交叉分析。 

 年齡: 以 15-24 歲的滿意度分數較高(90.4 分)的滿意度分數高於其他

年齡層，55-64歲的滿意度分數較低(86.7分)。 

 居住地區: 嘉義縣市之滿意度分數較高(90.2分)。宜花東、離島及其他

國家為滿意度分數較低地區 (87.3分)。 

 行業: 以學生(90.9 分)的滿意度分數高於其他行業，其他的滿意度分

數較低(85.8分)。 

 

5. 展覽文物擺放高度的滿意度表現 

調查結果顯示，入場觀眾對展覽文物擺放高度的滿意度為 4.5(90.7分)。當

中，面訪觀眾之滿意度為 4.4(88.3 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(91.3 分)。 

進一步瞭解入場觀眾對展覽文物擺放高度滿意度有關聯，使用獨立樣本 T檢

定及 ANOVA檢定後，發現在年齡及行業有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交

叉分析。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(92.4分)的滿意度分數高於其他年

齡層，55-64歲的滿意度分數較低(89.0分)。 

 行業:以學生(92.4分)的滿意度分數高於其他行業，藝術文化從業人員、

家管/退休/待業及其他的滿意度分數較低(88.9分)。 

 

6. 多媒體互動裝置的規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，入場觀眾對多媒體互動裝置規劃的滿意度為 4.4(88.3分)。

當中，面訪觀眾之滿意度為 4.2(85.0 分)，電子問卷之滿意度為 4.4(89.0 分)。 

進一步瞭解入場觀眾對多媒體互動裝置規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T

檢定及 ANOVA檢定後，發現在婚姻狀況、教育程度及居住地區有顯著差異，以下

針對有顯著差異進行交叉分析。 

 婚姻狀況:已婚的滿意度分數較高(88.8 分)，其他的滿意度分數較低

(86.1分)。 
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 教育程度:國/初中及以下滿意度分數較高(92.8 分)，研究所及以上滿

意度分數較低(87.7分)。 

 居住地區:嘉義縣市之滿意度分數較高(89.6分)。宜花東、離島及其他

國家為滿意度分數較低地區 (87.3分)。 

 

7. 展覽提供的摺頁說明設計之滿意度表現 

調查結果顯示，入場觀眾對展覽提供摺頁說明設計的滿意度為 4.5(90.2分)。

當中，面訪觀眾之滿意度為 4.4(88.2 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(90.4 分)。 

進一步瞭解入場觀眾對展覽提供摺頁說明設計滿意度有關聯，使用獨立樣本

T檢定及 ANOVA檢定後，發現在年齡及行業有顯著差異，以下針對有顯著差異進

行交叉分析。 

 年齡:以 15-24歲的滿意度分數較高(91.7分)的滿意度分數高於其他年

齡層，55-64歲的滿意度分數較低(88.3分)。 

 行業:以農林漁牧業 (92.2 分)的滿意度分數高於其他行業，其他的滿

意度分數較低(87.7分)。 

 

8. 對展廳及展覽規劃不滿意之原因或改善建議之處 

面訪觀眾中有 247位提出對展廳或展覽規劃不滿意或改善建議之處，經彙

整後可分為七大面向: 

(1) 展廳動線規劃:各展廳有單元主題，希望展廳入口能增設各展廳參觀動線指

引。此外，目前整體參觀的動線從 3樓進入，1樓離開，觀眾希望在展廳 2

樓增加出入口，方便參觀。 

(2) 展品數量及展覽主題多元性:在展品展出數量上，觀眾仍希望能多增加，也

有部分觀眾表示目前不同展覽展出的文物類型很相似，希望未來能在主題

上有更多元及豐富的類型呈現。此外，在織品及書畫展有例行換展，惟因

主題相似，造成觀眾較難感受到展覽內容的更新頻率。 

(3) 展廳說明文字字體、說明內容及文物擺放高度:因文物保存需求，展廳內燈

光較暗，易造成觀眾反映燈光暗及說明文字小問題。另一部分則是有部分

文字因貼在玻璃上或打光角度問題，造成文字會反光的現象。在說明內容

方面，希望以淺顯易懂的文字並能多面向的提供說明內容，可引導觀眾多

了解文物展出的內涵。在文物擺放高度方面，過高或過低都有不同觀眾提

及，主要因觀眾中包含了兒童、乘坐輪椅者等，會有不同視角來參觀，另
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一部分則是因文物的特性，例如:有些瓷器在底部有花紋，擺放過低較難以

觀賞到底部的紋路等，因此，希望在規劃文物擺放位置時，除了高低位置

的設計外，也能輔助性的工具，如:腳踏墊、大放圖等方式。 

(4) 多媒體互動裝置規劃:多媒體裝置的建議以感應不靈敏居多，部分觀眾認為

容易出現延遲或無反應的狀況。另一部分則是有觀眾希望能增加多媒體的

數量但也有觀眾認為多媒體僅是輔助性裝置。此外，人潮多時，希望能增

設人員對於使用多媒體裝置的管控，避免造成混亂或等候時間過久。 

(5) 展覽的摺頁說明設計:希望能隨時補充摺頁說明，讓觀眾隨時都能索取。在

摺頁說明設計部分，則有觀眾希望能增加日文版，並能把展覽最重要的精

華納入說明中。 

(6) 展廳燈光問題：由於展廳的燈光較為昏暗，在說明文字或展品的觀賞上有

觀眾提到會容易看不清楚，或錯過語音導覽標示的數字。 

(7) 展廳或展覽其他服務及設施改善建議:若人潮較多或團體觀眾較多較吵雜

時，希望服務人員能加強管理讓觀眾的參觀品質不受到影響。 
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(七) 觀眾對語音導覽設施的滿意度 

1. 各項語音導覽設施及服務的知悉度 

有入場參觀的面訪觀眾表示知道有個人語音導覽機的服務，約占 9成 3，知

道有團體語音系統服務約占 6成 7，知道有專人定時導覽服務約占 4成 4，知道

故宮導覽 APP(免費)約占 2成 9，整體有 4.4%的入場觀眾表示不知道有任何的語

音導覽服務。 

 

圖25、各項語音導覽服務的知悉度-面訪 

2. 各項語音導覽設施及服務的使用率及滿意度 

整體觀眾約有 7成 4是沒有使用任何語音導覽系統服務，有使用者則約有 1

成 4有使用個人語音導覽機，5.2%有使用團體語音系統服務，3.6%有使用專人定

時導覽服務，3.3%有使用故宮導覽 APP(免費)。 

針對有使用語音導覽機服務瞭解其滿意度之表現，個人語音導覽的滿意度為

4.5(90.7分)，團體語音系統服務滿意度為 4.4(88.6分)，專人定時導覽服務的

滿意度為 4.8(95.6分)，故宮導覽 APP 4.5分(90.9分)。 
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圖26、觀眾使用語音導覽機的概況 

進一步針對未租用任何語音導覽服務(n=711)的原因進行彙整，可分為 6大面

向: 

(1) 可自行找尋文物內容:觀眾表示可自行參觀，不需要語音導覽的輔助，

且透過說明牌的介紹即可。另一部分觀眾則表示想安靜的參觀，不想受

到語音導覽的影響。 

(2) 時間因素:可能因行程的安排，因此停留時間有限或是到訪時間較晚，

若租用語音導覽服務，參觀時間需要比較長。 

(3) 因陪同者屬性，無法自行專注看展:親子族群或帶銀髮族前來一起參

觀，需要照顧或陪伴同行者，故無法專心使用語音導覽服務。 

(4) 費用因素:此因素主要是不想要花錢租用或表示租用費用太高。 

(5) 資訊傳遞問題:少部分的觀眾表示購票時並未留意可租用語音導覽服

務，或是進入後才知道有此項服務等狀況。 

(6) 其他因素:較多數的觀眾表示入內參觀只想隨意逛逛，並無想租用語音

導覽服務，另也有觀眾則是曾來訪時有租用過，再次來訪則不想租用。 
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(八) 觀眾對兒創中心之滿意度 

針對有到訪兒創中心的觀眾(n=1,321)，對於兒創中心的展示內容的多元性、

展示說明牌文字用語的難易度、互動遊戲的規劃(如操作方式、設計等)、學習單

的規劃、動線規劃(含指引標示)、空間規劃、兒創中心-兒童廁所規劃、兒創中

心-哺集乳室規劃的滿意度表現。 

兒創中心各項滿意度轉化為滿意度分數，各項滿意度度分數均在 89分以上，分

析如下: (滿意度均已排除未使用/沒有印象) 

 

圖27、兒創中心各項設施及服務的滿意度-電子問卷 

 

1. 兒創中心展示內容的多元性之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對兒創中心展示內容多元性的滿意度為 4.6(91.6分)。

當中，面訪觀眾之滿意度為 4.5(89.4 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(92.0 分)。 

進一步瞭解觀眾對兒創中心展示內容多元性滿意度有關聯，使用獨立樣本 T

檢定及 ANOVA檢定後，發現在居住地區有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交

叉分析。 

 居住地區: 嘉義縣市之滿意度分數較高(92.7分)，宜花東、離島及其他

國家為滿意度分數較低地區 (85.7分)。 
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2. 兒創中心展示說明牌文字用語的難易度之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對兒創中心展示說明牌文字用語難易度的滿意度為

4.5(92.2 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.4(88.1 分)，電子問卷之滿意度為

4.6(91.2 分)。 

進一步瞭解觀眾對兒創中心展示展示說明牌文字用語難易度滿意度有關聯，

使用獨立樣本 T 檢定及 ANOVA 檢定後，發現在行業有顯著差異，以下針對有顯

著差異進行交叉分析。 

 行業: 以農林漁牧業 (96.4分)的滿意度分數高於其他行業，教職以及

商業的滿意度分數較低(89.1分)。 

 

3. 兒創中心互動遊戲的規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對兒創中心互動遊戲規劃(如操作方式、設計等)的滿意

度為 4.5(89.3 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.4(87.0 分)，電子問卷之滿意

度為 4.5(89.6 分)。 

進一步瞭解入場觀眾對多媒體互動裝置規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T

檢定及 ANOVA檢定後，發現在婚姻狀況及教育程度有顯著差異，以下針對有顯著

差異進行交叉分析。 

 婚姻狀況: 已婚以及未婚的滿意度分數接近(89.1~89.4分)。 

 教育程度: 國/初中及以下滿意度分數較高(96.8分)，研究所及以上滿

意度分數較低(88.0分)。 

 

4. 兒創中心學習單的規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對兒創中心學習單規劃的滿意度為 4.6(91.0分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.5(90.2 分)，電子問卷之滿意度為 4.6(91.1 分)。 

進一步瞭解觀眾對兒創中心學習單規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T檢定

及 ANOVA檢定後，統計結果顯示均無顯著差異。 
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5. 兒創中心動線規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對兒創中心動線規劃的滿意度為 4.5(90.4分)。當中，

面訪觀眾之滿意度為 4.4(88.4 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(90.7 分)。 

進一步瞭解入場觀眾對多媒體互動裝置規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T

檢定及 ANOVA檢定後，發現在教育程度有顯著差異，以下針對有顯著差異進行交

叉分析。 

 教育程度: 高中/職及以下滿意度分數較高(91.9分)，研究所及以上滿

意度分數較低(89.2分)。 

 

6. 兒創中心空間規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對兒創中心空間規劃(如兒童廁所、哺集乳室等)的滿意

度為 4.6(92.3 分)。當中，面訪觀眾之滿意度為 4.6(91.1 分)，電子問卷之滿意

度為 4.6(92.4 分)。 

進一步瞭解觀眾對兒創中心空間規劃(如兒童廁所、哺集乳室等)滿意度有關

聯，使用獨立樣本 T檢定及 ANOVA檢定後，統計結果顯示均無顯著差異。 

 

7. 兒創中心兒童廁所規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對兒創中心兒童廁所規劃的滿意度為 4.6(92.2分)。當

中，面訪觀眾之滿意度為 4.9(98.8 分，n=17)，電子問卷之滿意度為 4.6(91.9 分)。 

進一步瞭解入場觀眾對兒童廁所規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在婚姻狀況及樂齡族群有顯著差異，以下針對有顯著差異進

行交叉分析。 

 婚姻狀況:已婚的滿意度分數較高(93.0 分)，未婚的滿意度分數較低

(89.0分)。 

 樂齡族群:同行者中有樂齡族群的滿意度分數(95.8分)高於非樂齡族群

(91.8分)。 
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8. 兒創中心哺集乳室規劃規劃之滿意度表現 

調查結果顯示，觀眾對兒創中心哺集乳室規劃規劃的滿意度為 4.6(92.4分)。

當中，面訪觀眾之滿意度為 5.0(100.0 分，n=5)，電子問卷之滿意度為 4.6(92.2

分)。 

進一步瞭解入場觀眾對兒創中心哺集乳室規劃滿意度有關聯，使用獨立樣本

T檢定及 ANOVA檢定後，發現在婚姻狀況及居住地區有顯著差異，以下針對有顯

著差異進行交叉分析。 

 婚姻狀況: 已婚的滿意度分數較高(93.3 分)，未婚的滿意度分數較低

(89.1分)。 

 居住地區: 嘉義縣市之滿意度分數較高(94.3 分)，中部地區為滿意度

分數較低地區 (91.8分)。 

 

9. 期望兒創中心未來可提供活動或展覽的類型及建議 

受訪觀眾共計 615 位對於未來期待兒創中心可提供的活動或展覽類型彙整

如下: 

(1) 展覽內容類型:觀眾期待未來的展覽類型以歷史文物相關的互動展覽、台灣

本土文化展覽、多元文化的展覽等，同時也期待兒創中心可多增設益智類

的設施，並能每半年更換主題內容，增加來訪的誘因。 

(2) 活動內容規劃:較多觀眾希望能增加文物 DIY活動、闖關活動及解謎活動，

其次包括有沉浸式的多媒體活動，像是 VR遊戲及互動式遊戲、互動式的說

故事活動、文創商品手作活動、繪畫類活動等，多數均偏向體驗型態活動

居多。 
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(九) 國立故宮博物院南部院區整體滿意度 

整體性的滿意度則包括本次參觀的整體滿意度、是否會推薦親朋好友來參觀

故宮南院的意願度及未來回訪的意願度，整體而言，三項整體性的滿意度及意願

度分數均高於 90分以上，顯示觀眾均給予相當高度的肯定。 

， 

圖28、整體滿意度、推薦親友的意願度及回訪的意願度 

 

1. 觀眾對故宮南院的整體滿意度 

觀眾對國立故宮博物院南部院區的整體滿意度為 4.5(90.8分)。當中，面訪

觀眾之滿意度為 4.6(91.3 分)，電子問卷之滿意度為 4.5(90.7 分)。 

進一步瞭解觀眾基本資料是否與整體滿意度有關聯，使用獨立樣本 T 檢定及

ANOVA檢定後，發現在性別、年齡、教育程度、居住地區及行業有顯著差異。以

下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 性別:男性及女性的滿意度分數相當(各為 90.8 分)，性別為其他的滿意

度分數則較低(83.8 分，但因樣本數較少，故結果僅供參考)。 

 年齡:以 15-24 歲(93.0 分)的滿意度分數高於其他年齡層，55-64 歲滿意

度分數則最低(89.2 分)。 

 教育程度:以國/初中及以下教育程度(93.1 分)的滿意度分數高於其他教

育程度。 

 居住地區:以居住在嘉義縣市(92.0 分)的滿意度分數高於其他縣市。 

 行業:以學生(93.3 分)的滿意度分數高於其他行業。 
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2. 觀眾推薦親朋好友來參觀故宮南部院區之意願度 

調查結果顯示，觀眾表示會推薦親朋好友來參觀故宮南部院區的意願度為

4.6(91.9 分)。當中，面訪觀眾之意願度為 4.5(90.6 分)，電子問卷之意願度為

4.6(92.2 分)。 

進一步瞭解觀眾基本資料是否與推薦親友的意願度有關聯，使用獨立樣本 T

檢定及 ANOVA檢定後，發現在性別、年齡、婚姻狀況、教育程度、居住地區及行

業有顯著差異。以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 性別:以女性(92.2 分)的推薦意願度分數略高於男性(91.5 分)，性別為其

他的推薦意願度分數則較低(87.6 分，但因樣本數較少，故結果僅供參

考)。 

 年齡:以 45-54 歲(93.4 分)的推薦意願度分數高於其他年齡層，15-24 歲

的推薦意願度分數則最低(89.9 分)。 

 婚姻狀況:已婚者(93.0 分)的推薦意願度分數高於未婚(90.5 分)及其他

(91.3 分)。 

 教育程度:教育程度越高其推薦意願度分數則越高，從國/初中及以下的

89.2 分上升至研究所以及上的 92.9 分。 

 居住地區:居住在嘉義縣市(93.5 分)的推薦意願度分數高於其他地區。 

 行業:從事農林漁牧業(93.5 分)的推薦意願度分數較高，其次為從事教職

(93.3 分)。 

 

3. 回訪故宮南部院區之意願度 

調查結果顯示，觀眾表示未來會回訪故宮南部院區的意願度為 4.5(90.1分)。

當中，面訪觀眾之意願度為 4.4(88.2 分)，電子問卷之意願度為 4.5(90.6 分)。 

進一步瞭解觀眾基本資料是否與回訪的意願度有關聯，使用獨立樣本 T檢定

及 ANOVA檢定後，發現在年齡、婚姻狀況、教育程度、居住地區及行業有顯著差

異。以下針對有顯著差異進行交叉分析。 

 年齡:年紀越長未來會回訪的意願度分數則越高，從 15-24 歲的 88.4 分

上升到 65 歲及以上的 91.0 分。 

 婚姻狀況:已婚(91.1 分)未來會回訪的意願度分數最高。 

 教育程度:以研究所及以上教育程度(91.7 分)未來會回訪的意願度分數

高於其他教育程度。 
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 居住地區:以居住在嘉義縣市(94.4 分)未來會回訪的意願度分數高於其

他地區，居住在宜花東、離島及其他國家則最低(86.4 分)。 

進一步針對沒有意願會回訪故宮南院之觀眾了解其原因，主要以展出的展覽

及展品太少、位置偏遠、跟故宮北院相比，展品太少、感覺只要來過一次即可、

展覽的主題不夠多元化等。 

 

4. 觀眾對故宮南部院區的整體性建議 

受訪觀眾在參觀後對於各項設施、服務等之整體性建議，經彙整後如下: 

(1) 對於展覽之建議 

A. 提升多媒體展覽的體驗感受:多媒體裝置受到不少觀眾喜愛，但在使用體驗上

會遇到像靈敏度不佳的狀況，另一方面則是使用的人潮太多時，希望能有服

務人員協助管控，同時也能協助引導觀眾正確使用多媒體互動裝置。 

B. 增加展覽的類型及數量:觀眾期待展出的文物類型可更多元及豐富，同時在展

品的數量上也能增加，尤其是故宮的國寶均讓觀眾相當期待。 

C. 增加換展頻率及宣傳:調查期間中剛好有展廳正在進行換展而未開放，因而造

成觀眾感受到展覽太少。此外，在織品展及書畫展雖有例行換展，惟因主題相

似，造成觀眾較難感受到展覽內容的更新頻率。 

D. 說明牌及展品擺放位置之建議:觀眾期待文物的說明可更詳細一點，並能以淺

顯易懂的方式呈現，另一部分則是有不少觀眾提到的，希望說明文字的字體

能大些。在展品擺放位置之建議，希望能規劃時能多考量不同特性的觀眾(如:

兒童、輪椅族等)以及文物的特性(如:可欣賞到底部或內部等)，亦或是透過

其他輔助的設施(如:放大圖、放大鏡、腳踏墊等)，讓觀眾可更細微及便利的

欣賞文物。 

E. 其他展覽之相關建議:包括有希望有專人導覽、增加定點導覽的場次、摺頁說

明卡希望能有人員定期巡視補充等。 

 

(2) 對於語音導覽之建議:大致上可分為導覽內容、導覽設備及費用三個部分，在導

覽內容上，觀眾希望可增加文物的語音導覽數量、解說內容可更白話、有部分號

碼無導覽內容等。在導覽設備上，希望在收訊、耳機品質上能提升。另外在費用

上，希望費用能再降低些，增加觀眾的租借率。 
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(3) 對於館內各項設施之建議 

A. 改善館內休憩座椅、飲水機、燈光及空調等設施:反映較多的則是館內燈光太

昏暗，其次包括有希望能增加館內的休憩區域或座椅及垃圾桶等。 

B. 改善洗手間環境及衛生:洗手間清潔部分，希望在氣味及清潔上能再加強，在

設施上，則包括燈光不夠明亮、數量不足、衛生紙及洗手乳希望能即時補充。

此外，在哺集乳室部分，希望可以增加靠枕，讓爸媽能有軟墊支撐、哺集乳室

的燈光不夠明亮。另有觀眾提及，女廁內無親子廁所，以及性別友善洗手間希

望也能設置尿布臺。 

C. 館內其他設施之建議:包括館內 wifi 收訊不好、希望能增設電梯或扶手梯、

置物櫃的指標不夠清楚等。 

 

(4) 對於園區各項設施及規劃之建議: 

A. 植栽景觀建議:希望園區能多種一些大樹，較能有遮陽的效果，其次則是希

望能加強植栽的美化。 

B. 現有設施改善建議:包括有希望出入口及停車場等標示清楚、希望兒童遊戲

區可增建遮陽設施等。 

C. 增加設施之建議:希望能增設包括有戶外遮蔭遮雨設施、戶外休憩座椅等。 

D. 其他建議:包括目前園區施工的狀況，易影響到整體的觀感，同時也希望能

和觀眾宣導工程影響的部分，其次則是戶外的蚊子太多。 

 

(5) 對於交通、接駁車及停車場規劃之建議: 

A. 停車場到展廳的規劃建議:主要則是以停車場到展廳的距離太遠，且路途中

無遮陽或遮雨設施，讓觀眾感到較不便利之處。 

B. 停車場指標建議:指標希望能改善的部分包括停車場往返展廳、展廳往返接

駁車站、園區往返南北側停車場等。 

C. 接駁車規劃建議:包括希望能增加園區內的接駁車班次、五分車班次及台鐵

與高鐵站的接駁車班次。此外，針對園區內及在火車站或高體站的接駁車標

示及時刻表也希望能再清楚些。 

D. 其他相關交通或停車場建議:包括現階段因園區施工造成部分停車位無法使

用，導致節假日車位不足、希望能增加停車場繳費設備、希望門票能減免停
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車費、停車場可加裝太陽能板，可遮陽也能發電、停車場剩餘車位數量也能

在停車場外圍增加告示牌等建議。 

 

(6) 對於館內動線規劃之建議:  

A. 展廳內參觀動線指引建議:各展廳有單元主題，希望展廳入口能增設各展廳

參觀動線指引，避免動線不一致容易撞在一起。 

B. 館內動線建議:目前展廳的動線則是 3樓進 1樓出，有部分觀眾則希望 3樓

及 2樓均能設置進出口，讓觀眾進出可能加便利。此外，在展廳的導盲磚設

置，建議能檢視是否路線順暢，能讓需要的觀眾透過導盲磚完整的參觀不同

樓層的展廳。 

 

(7) 對於館內人流管控及服務人員之建議: 

A. 館內人流管控建議:當團體觀眾及兒童觀眾較多時，可能造成喧嘩的狀況，

希望館內人員可主動管理，維持參觀品質。 

B. 提升服務人員之服務品質:包括希望能增設各展廳內的導覽人員、提升各服

務人員的服務態度及積極主動性。 

 

(8) 對於兒創中心之建議:在各項活動方面，希望能增加活動名額及場次，並能增加

開設不同主題的體驗活動。在設施方面，加強互動裝置的設備維護，在使用時可

更加靈敏，以及希望能增加展覽內容的更換頻率及速度。 

 

(9) 對於餐飲服務之建議 

A. 餐飲選擇性少:目前常設有１間餐飲店及一間飲料食品販售商店，假日則設

有市集與餐車的服務，但觀眾期待能增加餐飲的種類及用餐區座位，並能增

加提供素食餐點。 

B. 餐飲價格高:希望餐飲價格能更加親民平價些。 

C. 餐飲空間規劃:反映較多則以館內用餐區太少，其次包括有希望能有超商進

駐、用餐區的指標可加強等。 
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(10) 對於票價、行銷宣傳及博物館商品之建議 

A. 博物館商品建議:包括有希望能增加販售展覽的周邊產品、商品可能年輕新

潮些，並與時下流行趨勢的品牌聯名合作、商品價格可親民平價些或增加促

銷活動、增加紀念品商店、增加故宮南院特色商品(如:故宮南院建物的磁鐵

貼、哈奴曼周邊商品)等。 

B. 期待提供票價優惠措施:在門票優惠方面，包括有希望門票跟停車費可有相

互優惠方案、居民免費措施可擴及整個嘉義縣居民、推出套票組合來吸引觀

眾到訪等。在相關措施方面，希望能將門票優惠或免費的條件於售票處有明

顯的告示、針對免費門票的兌換方式，能有專門窗口避免與購票人潮擠在一

起，同時能在售票機增加明顯告示，需至人工售票口才能兌換。 

C. 行銷相關建議:希望能增加宣傳，包括活動宣傳、附近居民可享有免費門

票、專人導覽的服務及換展資訊等。 
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(十) 館內紀念品消費概況 

整體觀眾中，約有 1成 9有在館內消費紀念品，當中以 45-54歲、從事醫療業

及非樂齡族群者有消費的比例較高。針對有消費者，平均每人的消費金額約為 619

元，當中最高的消費金額為 8,000元，最低的消費金額為 40元。(本題僅針對受訪

觀眾，故無法推估整體館內紀念品消費比例及平均每筆消費金額) 

 

圖29、館內消費的情形 
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(十一) 觀眾期待未來接收相關故宮南院資訊之管道 

受訪觀眾期待未來接收故宮南院相關資訊之管道，以故宮南院官網的比例較高，

約占 5成 5，其次依序為故宮南院 FB粉絲團(約占 4成 5)、故宮南院 IG(約占 3成

5)、網路/部落格(約占 3 成 1)、故宮 Youtube 頻道及電視(各約占 2 成 2)，其餘

管道均低於 1成，由上述管道來觀察，仍以故宮南院官方經營之網站或自媒體為主。 

進一步針對占比較高的前三項瞭解其受訪者特徵： 

 故宮南院官網：以男性、45-54 歲、已婚、研究所及以上教育程度、從事

教職、曾經來訪及親子族群的占比較高。 

 故宮南院 FB粉絲團：以 35-44 歲、研究所及以上教育程度、旅遊從業人

員、需要無障礙設施者及親子族群的占比較高。 

 故宮南院 IG：以女性、15-24 歲、未婚及學生的占比較高。 

 

圖30、觀眾期待可接收相關故宮南院資訊之管道 
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三、 歷年趨勢分析 

(一) 觀眾來訪故宮南院之概況 

綜觀近年來觀眾來訪故宮南院之概況，今年度曾經到訪率創近五年新高，

約占 4 成 1，較 112 年度增加了 13 個百分點。 

 

圖31、觀眾來訪故宮南院概況之歷年比較 

(二) 觀眾停留時間 

綜觀近年來觀眾停留的時間，今年度停留時間在 3 小時以上的比例為歷年

來之冠，較 112 年度增加了 9.3 個百分點。 

 

圖32、觀眾停留時間之歷年比較 
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(三) 來訪使用交通工具之歷年比較 

觀察近年來來訪觀眾使用的交通工具，主要都是以開車為主，均維持在 7 成

2 至 7 成 7 左右，搭乘大眾運輸系統的比例並無增加的趨勢。 

表2、 來訪使用交通工具歷年比較 

交通工具 109 年度 111 年度 112年度 113年度 

開車 72.5% 77.2% 72.5% 73.1% 

遊覽車/小巴 7.1% 7.8% 7.1% 7.6% 

高鐵轉乘 7.3% 6.3% 7.3% 6.5% 

騎機車/腳踏車 5.9% 5.4% 5.9% 5.9% 

火車轉乘 3.3% 1.9% 3.3% 2.2% 

客運/公車 1.7% 0.8% 1.7% 2.0% 

走路 1.0% 0.5% 1.0% 1.7% 

計程車 0.6% 0.1% 0.6% 0.7% 

五分車  0.7% 0.3% 

註:五分車自 112 年 10 月開始營運 

(四) 整體滿意度之歷年比較 

綜觀近年度各項整體滿意度之表現，今年度在向親友推薦度及再次回訪意願

度均較 112 年度有上升的趨勢，尤其是再次回訪意願度上升了 5.8 個百分點。整體

滿意度之表現，近年來都有不錯的表現，均高達 9 成 4 以上，但從 109 年度起逐年

略有下滑的趨勢。 

 
註:滿意度為非常滿意及滿意的比率 

圖33、各項整體滿意度之歷年比較 
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(五) 各項語音導覽服務滿意度之歷年比較 

各項語音導覽每年度的有效樣本數較少，觀察近四年來的的滿意度變化，均

在誤差範圍內。 

 
註:滿意度為非常滿意及滿意的比率 

圖34、各項語音導覽服務滿意度之歷年比較 

(六) 園區各項設施滿意度之歷年比較 

觀察近三年來在園區各項設施之滿意度，今年度與 112 年度的滿意度均在誤

差範圍內呈現持平的趨勢，在停車場的設施規劃之滿意度則較 111 年度上升了 7.2

個百分點。 

 
註:滿意度為非常滿意及滿意的比率 

圖35、園區各項設施滿意度之歷年比較 
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(七) 館內各項公共服務及設施滿意度之歷年比較 

觀察近三年來在各項公共服務及設施之滿意度，均在誤差範圍內呈現持平的

趨勢。 

 
註:滿意度為非常滿意及滿意的比率 

圖36、各項公共服務及設施滿意度之歷年比較 

(八) 展覽及展廳滿意度之歷年比較 

觀察近三年來在展覽及展廳之滿意度，均在誤差範圍內呈現持平的趨勢。 

 

註:滿意度為非常滿意及滿意的比率 

圖37、展覽及展廳滿意度之歷年比較 
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伍、 結論與建議 

一、 結論 

(一) 觀眾特性 

觀察觀眾的來訪目的，以親友出遊居多，經分類後發現約有半數的觀眾主要

以社交/家庭互動為來訪目的，其次是學習約占 3 成 7，再其次則是以新奇為目的約

占 1 成 5。顯示故宮南院不僅是帶給觀眾教育學習的場所，更可以是家人朋友間溝

通聯繫的場域。 

而在停留時間方面，約有 4 成 1 停留 2-3 小時，跟歷年相比，今年度停留時

間在 3 小時以上的比例為歷年來之冠。 

整體受訪觀眾中，約有 5 成 9 為首次來訪，換言之，約有 4 成 1 是曾經來訪

過。綜觀近年來的曾經到訪率，今年度曾經到訪率創近五年新高，約占 4 成 1，較

112 年度增加了 13 個百分點。 

 

(二) 整體滿意度及推薦度 

南院觀眾對故宮南院的整體滿意度分數為 90.8 分，近年來都有不錯的表現，

滿意度比例均高達 9 成 4 以上，但從 109 年度起逐年略有下滑的趨勢。另從推薦度

來看，其推薦度分數為 91.9 分，從歷年數據觀察，近三年的變動為持平。而再次

回訪的意願度分數為 90.1 分，較 112 年度的意願度比例上升了 5.8 個百分點。 

 

(三) 到訪交通工具 

整體而言，觀眾前往南院約有 7 成 3 以自行開車為主，且歷年也都維持在在

7 成 2 至 7 成 7 左右。搭乘大眾運輸工具約有 1 成 1，與歷年度相比並無增加的趨

勢。 

對於在交通便利上可加強改善之處，經彙整後可分為二大建議項目，(一)故
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宮南院周邊道路之建議:建議加強周邊指標、有部分導航易將公務停車場與南北側

停車場混淆、從國道一交流道下來後要往故宮南院方向的指標也較少。(二)高鐵或

火車站轉乘接駁車之建議:目前設有 BRT及故宮南院免費接駁車的服務，但仍有觀

眾反映接駁車的班次太少，且從車站出來後接駁車的告示不清楚。 

 

(四) 各項滿意度評價 

1. 園區設施之滿意度評價 

園區各項設施的滿意度分數為: 停車場的設施規劃(85.6 分)、接駁車(含五

分車)規劃(90.1 分)、遊客中心的服務項目(92.3 分)、遊客中心服務人員態度

(95.3 分)、遊客中心提供嬰兒車/輪椅借用服務(94.1 分)、園區的環境舒適度

(91.3 分)、園區的動線規劃(88.9 分)、園區的設施規劃(92.4 分)、園區內的洗手

間設置(93.3 分)及園區內的休憩座椅及遊戲區規劃(90.5 分)。 

觀察近三年來在園區各項設施之滿意度，今年度與 112 年度的滿意度均

在誤差範圍內呈現持平的趨勢，在停車場的設施規劃之滿意度則較 111 年度上

升了 7.2 個百分點。 

對於園區設施表示不滿意之原因或改善建議，經彙整後可分為六大面向: 

(一)停車場設施規劃之建議:主要以停車場到展廳距離較遠，建議增設遮陽/遮

雨設施。另一部分則是改善停車場指標及增設停車場車位即時資訊。第三

部分則是現階段因園區施工造成部分停車位無法使用，導致節假日車位不

足。另有夏天停車場曝曬問題，建議可增設遮蔽物。 

(二)接駁車規劃之建議: 雖園區設有接駁車服務(現為假日每 15分鐘一班

次)，觀眾建議希望能依據人潮數量增加機動性的調派。另一方面則是接

駁車的指示標誌不夠清楚，有不少觀眾是不知道有接駁車服務的。 

(三)園區環境之建議:園區的樹木太少或太小造成無遮蔭處，另一部分則是植

栽美觀的問題。 

(四)園區動線規劃之建議:主要以指標不夠清楚為主，包括園區到展間、停車

場到展間、入口大門到展間等。 
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(五)園區設施規劃之建議:較多觀眾則希望能在園區增設相關設施，包括兒童

遊樂設施的遮蔽物、休憩座椅等。 

(六)遊客中心規劃之建議:希望能標示清楚園區內接駁車的位置及時刻表等。 

 

2. 館內公共服務及設施之滿意度評價 

館內公共服務及設施的滿意度分數為:環境的舒適度(94.0 分)、館內指引

標示設置(91.5 分)、館內設備的提供(91.5 分)、館內的無線網路規劃(90.6

分) 、館內的充電座規劃(89.0 分) 、飲水機規劃(91.1 分) 、洗手間規劃(93.4

分)、親子便利設施規劃(91.4 分)、嬰兒車借用及品質(92.3 分) 、哺乳室設置

(92.2 分) 、尿布台規劃 (92.4 分)、無障礙設施規劃(91.7 分)、輪椅借用及品質

(92.8 分) 、老花眼鏡借用(92.3 分) 、無障礙/性別友善廁所規劃(92.1 分) 、館

內無障礙設施(91.3 分) 及空間整體規劃(89.5 分)。 

觀察近三年來在各項公共服務及設施之滿意度，均在誤差範圍內呈現持

平的趨勢。 

對於館內公共服務及設施表示不滿意之原因或改善建議，經彙整後可分

為四大面向: 

(一)館內指引標誌設置:博物館內１樓往售票大廳指引不夠直觀。 

(二)館內設備規劃:以飲水機設備及館內無線網路服務有較多觀眾提出希望改

進之處。 

(三)空間整體規劃:以餐飲規劃為觀眾期待改進之處，包括餐廳太少、餐飲種

類不夠多元、用餐區座位不足等問題。 

(四)其他規劃:有觀眾提及館內的電梯空間太小，易造成若有使用輪椅或嬰兒

推車觀眾，經常需要等候較久的狀況。 

 

3. 對展覽的偏好及滿意度評價 

觀眾參觀後印象最深刻的展覽以以人氣國寶展、佛陀形影-院藏亞洲佛教

藝術之美及乾清宮尋寶—破解天字號玉器密碼的占比較高。針對來訪動機為有
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想要看的特展/展覽者，想要參觀的展覽以人氣國寶展占比較高。 

對展覽及展廳的滿意度分數為:展廳的動線規劃(90.5分)、展覽主題的多

元性(90.1分)、說明文字的字體大小(87.3分)、說明內容的理解度(88.8

分)、展覽文物的擺放高度(90.7分)、多媒體互動裝置的規劃(88.3分)及展覽

提供的摺頁說明設計(90.2分)。 

觀察近三年來在展覽及展廳之滿意度，均在誤差範圍內呈現持平的趨

勢。 

觀眾有興趣的展覽主題，以歷史故事(約 6成 7)、宮廷藝術(約 5成 5)及

神怪傳說(約 4成 3)。 

 

4. 各項語音導覽設施及服務之滿意度評價 

調查結果顯示，受訪觀眾約有 9 成 3 知道館內有提供各項語音導覽設施

及服務，但仍有 4.4%的觀眾表示不知道有提供哪些導覽機及服務。 

而在使用率方面，約有 7 成 4 的觀眾未使用任何語音導覽服務，約有 1

成 4 有租用個人語音導覽、5.2%則是有使用團體語音系統、3.6%有使用專人定

時導覽服務及 3.3%有使用故宮導覽 APP(免費)。 

在各項語音導覽服務的滿意度分數為:個人語音導覽(90.7分)，團體語音

系統服務 (88.6分)，專人定時導覽服務為(95.6分)，故宮導覽 APP (90.9

分)。 

各項語音導覽每年度的有效樣本數較少，觀察近四年來的的滿意度變

化，均在誤差範圍內。 

 

5. 對兒創中心的滿意度評價 

對兒創中心各項針項服務及設施的滿意度分數為:兒創中心的展示內容的

多元性(91.6 分)、展示說明牌文字用語的難易度(90.8 分)、互動遊戲的規劃(89.3

分)、學習單的規劃(91.0 分)、動線規劃(90.4 分)、空間規劃(92.3 分)、兒創中心

-兒童廁所規劃(92.2 分)、兒創中心-哺集乳室規劃(92.4 分)。 
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(五) 館內消費概況 

整體受訪者觀眾中，約有 1 成 9 在館內有消費紀念品，而有消費者每人平均

消費金額約為 619 元。(本題僅針對受訪觀眾，故無法推估整體館內紀念品消費比

例及平均每筆消費金額) 

(六) 樂齡族群分析 

樂齡族群(同行者有 65 歲以上長者)約占整體的 1 成 5， 觀察其來訪概況，團

體來訪方式(15.1%)高於整體受訪觀眾的 7.8%；來訪目的，以親友出遊約占半數

(50%)。 

觀察各項滿意度分數的表現有顯著差異: 

 在園區各項設施的項目中，有顯著差異則是在園區內的洗手間設置，滿

意度分數較高(94.5分)，此項目中反映建議較多則以停車場距離展廳太

遠、停車場到展廳無樹木或設施可遮陽或遮雨。 

 在館內公共服務及設施的項目中，有顯著差異則是館內充電座規劃及洗

手間規劃，滿意度分數均高於非樂齡族群，此項目中反映建議較多則以

希望飲水機數量能多一點。 

 在兒創中心各項目，有顯著差異則是兒創中心兒童廁所規劃，也是滿意

度分數較高(95.8分)。 

 在館內消費部分，樂齡族群有消費的比例較低。 

從上述分析可發現，樂齡族群對於洗手間設施有較高的滿意度，也較為關

注。另觀察樂群族群在整體性建議中反映較多以餐飲選擇性太少、餐廳太少間及館

內用餐區太少，其次為館內燈光太暗、希望展出類型可多元些。 

整體而言，樂齡族群給予整體的滿意度分數高達 90.7分，推薦親友前來參觀

的意願度分數為 92.4分高於整體 91.9分，再次回訪的意願度分數同樣也是高達

90.3分，樂齡族群給予故宮南院相當正面的評價。 
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二、 建議 

(一) 觀眾多數以開車/騎車為主，故園區內外指標非常重要，建議應檢視

園區內外指標 

對於開車或騎車的觀眾而言，從外圍道路指引到停車場，再從停車場引導至

接駁車站或展廳的指標或告示非常重要。彙整觀眾之意見，提出短期可改善之建

議: 

1. 停車場以南北側方式標示，對於觀眾而言無法區分方向，較在意哪一個停

車場可快速達到館內。 

2. 從其他縣市到訪觀眾，在離開交流道後表示外圍指標不夠清楚。此外，透

過導航的觀眾表示，會引導到公務停車場。 

3. 南北側停車場指引到接駁車告示，或從停車場到展廳的指標，建議應重新

檢視，讓觀眾停車後能清楚知道方向，並能了解有接駁車的服務。 

 

(二) 園區接駁車的等候時間太長 

從面訪及電子問卷資料中顯示，均有觀眾表示停車場與展廳距離太遠，雖有

園區接駁車，但部分觀眾表示告示不清楚，部分觀眾表示班次太少。建議長期而

言，若能隨時依據人潮來調整班次，將可減少觀眾等候時間。短期而言，建議可於

停車場等候區，提供目前展覽的介紹影片，讓觀眾於等候時能進一步了解目前展覽

的概況，同時也可分散對於等候時間的注意力，同時，於展廳出口處放置接駁車時

刻表，讓觀眾可評估等候接駁車時間，另一方面，也能在時刻表下方提供引導至博

物館商店或園區導覽，讓等候時間可有其他參觀選擇。 
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(三) 整體約有 4 成觀眾是再次回訪，期待換展的頻率可增加 

雖今年度曾經到訪率創近五年新高，約占 4 成 1，且再次回訪意願度也較 112

年度上升了 5.8 個百分點，但從調查數據中發現，15-24 歲的年輕族群有意願回訪

的比率較其他年齡層低。建議未來在展覽更新頻率須提高，即便是居住在嘉義縣市

的民眾，仍需要多各具特色或吸引力的展覽，才會引發前來參觀的動力。 

上半年度於調查期間，剛好有同時間有 2個展覽因換展而暫停展出，容易讓

觀眾感受展出的展品較少，建議同一時間盡量避免能有 2個及以上的展覽同步換

展。 

 

(四) 多媒體互動裝置建議可增設人員來協助觀眾體驗 

多媒體互動裝置深受不少觀眾的喜愛，不僅可加深對展覽的印象外，更能有

不同的體驗方式。但由於多媒體互動裝置易受到周遭環境及人潮的影響，建議在人

潮較多時，能增設人員來協助觀眾使用多媒體設施，讓觀眾有更好的體驗經驗。 

 

(五) 戶外園區為故宮南院的特色之一，期待強化園區內的裝設與故宮南

院有緊密的連結感受 

從次級資料中發現，有一定比例的觀眾來訪故宮南院則是來訪戶外園區，現

階段戶外園區設置了許多公共藝術、親子互動遊憩區、步道等，讓附近居民成為文

化休閒的場所。而年輕族群對於故宮南院的園區會認為偏向於公園的功能，與故宮

南院並無任何的連結感受。如何讓觀眾從園區到展廳，在從展廳到園區的過程中能

與故宮南院所有連結，或是與當期展覽能有延伸至園區的感受，都是觀眾期待改善

之處。 
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附件一、 觀眾意見調查問卷-面訪 
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113 年度故宮南部院區觀眾意見調查問卷 

您好: 

歡迎參觀故宮!我是故宮委託的智略市場研究公司訪員，為能提升服務品質，瞭解您參觀

後的滿意度看法，請您撥冗填寫本份問卷，您寶貴的意見對我們非常重要。同時，本份

調查資料將嚴格遵守個人資料保護原則，絕不會洩漏給他人，僅用於本問卷調查整體統

計分析使用，請您安心的表達您的意見。為感謝您的協助，訪問完成後將致贈您一份精

美小禮物，謝謝！ 

 

過濾題 

S1.請問您是否為故宮南院的工作人員(含志工及委外廠商)? 

□1.是(結束訪問) □2.不是 

S2.請問您的年齡? 

□1.14 歲及以下(結束訪問)  

□2.15-19 歲 □3.20-24 歲 □4.25-29 歲 □5.30-34 歲 

□6.35-39 歲 □7.40-44 歲 □8.45-49 歲 □9.50-54 歲 

□10.55-59 歲 □11.60-64 歲 □12.65 歲及以上  

S3.請問您今天參觀的情形?(可複選) 

□1.有入場參觀展覽(跳問 Q1) 

□2.進來逛逛/到園區沒有入內參觀展覽 

□3.有參觀兒童創意中心 

□4.使用圖書館資源 

□5.特別來購買紀念禮品 

□6.進來吃飯 

(若未選到(1)需問 S4-S5、Q1-Q10、Q18-Q20、Q24-Q41) 

S4.請問您今天為什麼沒有入內參觀展覽?(單選) 

□1.住附近/剛好經過只是來散步/運動 □2.單純帶小孩來玩戶外的親子互動遊憩區

或兒童創意中心 

□3.帶寵物來散步，不能帶入展廳 □4.只想到戶外園區走走逛逛 

□5.今天時間不夠 □6.單純參加活動 

□7.不喜歡看展覽 □8.其他(請說明) 

S5.請問平均多久來訪一次戶外園區或兒童創意中心(未入場參觀)? 

□1.今天第一次來 □2.每天來(只要沒下雨就會來) 

□3.每周至少 1 次 □4.每 2 周至少 1 次 

□5.每月至少 1 次 □6.每 2 個月至少 1 次 

□7.每 3 個月至少 1 次 □8.超過 3 個月以上 1 次 

□9.其他(請說明) 
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來訪及參觀型態 

Q1.請問您今天參觀故宮是跟團體來的嗎? 

□1.是  □2.不是 

 

 
 

1-1a.請問您是跟下列哪類型的團體? 

(單選) 

□1.校外教學      

□2.公司/機關/單位團體     

□3.社區/社團旅遊    

□4.觀光團   

    □5.其他(_____________) 

 1-2a.請問您和誰一同前來?(可複選)  

□1.自己單獨    □2.家人/親戚   

□3.同學 

□4.朋友/鄰居  

□5.同事 

□6.其他(_______________)  

1-3.請問同行者有無兒童、年長者或行動不便者?(可複選) 

□1.有 6 歲以下嬰幼童      □2.有 6-12 歲的兒童    □3.有推嬰兒車 

□4.有 65 歲以上長者       □5.有行動不便者        

□6.有聽障                □7.有視障 

□8.以上皆無 

Q2.請問您今天於故宮南院院區大約停留了幾個小時? 

□1.1 小時以內  □2.1-2 小時 □3.2-3 小時 □4.3-4 小時 □5.4 小時以上 

Q3.請問您今天是第一次來參觀故宮南院嗎? 

□1.第一次來(跳問 Q5)  □2.曾經來過  

Q4.距離上一次來故宮南院大約多久之前? 

□1.半年內 □2.半年至一年內 □3.一年至二年 □4.二年至三年 

□5.超過3年以上   

Q5.請問您今天來參觀故宮南院的主要動機?(單選) 

□1.有想參觀的特展/展覽 □2.喜歡看歷史文物 □3. 參加活動 

□4.親友出遊 □5.因團體安排前來參觀 □6.因課程需要參觀 

□7.因工作需要參觀 □8.因園區環境優美 □9.參觀兒童創意中心 

□10.使用圖書館資源 □11.沒來過好奇新鮮 □12.其他(請說明) 

Q6.請問您今天是搭乘何種交通工具到故宮南院?(單選) 

□1.自行開車 □2.騎機車/腳踏車 

□3.走路 □4.高鐵轉乘高鐵快捷公車/故宮接駁專車/公

車/計程車/租車 

□5.火車轉乘高鐵快捷公車/公車/計

程車/租車 

□6.遊覽車/小巴 

□7.客運/公車 □8.計程車 

□9.五分車 □10.其他(請說明) 

Q7.請問您今天搭乘五分車的路線為下列哪一種? 

□1. 蒜頭糖廠-故宮南院-來回 □2. 蒜頭糖廠-故宮南院-單程 

□3. 一日券 □4. 其他(請說明) 
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Q8. 請問您認為在交通便利性上有哪些可以加強改進之處? 

 

 

Q9.請問您對園區設施的滿意度看法: 

Q10.(所有受訪者都要訪問)針對上述園區設施不滿意的原因或改善建議之處？ 

 

 

Q11.針對有參觀兒創中心詢問，若未參觀跳問 Q14)請問您對兒童創意中心的看法: 

Q13.請問您希望兒創中心未來可提供哪些類型的活動或展覽? 

 

 

 

園區設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

9-1.停車場的設施規劃(如動線規劃、繳費

方式等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

9-2.接駁車(含五分車)的規劃(如入場動

線、班次等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

9-3.遊客中心的服務項目(如人員態度、自

行車/娃娃車/輪椅借用等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

9-4.園區的環境舒適度(如植栽、整潔等) □5 □4 □3 □2 □1 - 

9-5.園區的動線規劃(含指引標示設置) □5 □4 □3 □2 □1 - 

9-6.園區的設施規劃(如洗手間設置、休憩

座椅設置、遊戲區等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

兒創中心 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

11-1.展示內容的多元性 □5 □4 □3 □2 □1 - 

11-2.展示說明牌文字用語的難易度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

11-3.互動遊戲的規劃(如操作方式、設計

等) 

□5 □4 □3 □2 □1 - 

11-4.學習單的規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

11-5.動線規劃(含指引標示) □5 □4 □3 □2 □1 - 

11-6.空間規劃(如兒童廁所、哺集乳室等) □5 □4 □3 □2 □1 □9 

12.針對上述兒創中心不滿意的原因或需要改善的建議(Q11-1~11-5 有回答不太滿意
及非常不滿意才問 Q12) 
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Q14.請問您知道目前館內有哪些導覽方式?(可複選) 

□1.個人語音導覽機  

□2.團體語音系統(GTS) (團體客租用) 

□3.專人定時導覽服務 

□4.故宮導覽 APP(免費) 

□5.不知道有哪些導覽服務 

Q15.請問您今天有沒有使用導覽服務? (可複選) 

□1.有使用「個人語音導覽機」(續問 Q16)  

□2.有使用「團體語音系統(GTS) 」(續問 Q16)  

□3.有使用「專人定時導覽服務」(續問 Q16) 

□4.有使用「故宮導覽 APP」(續問 Q16) 

□5.沒有使用任何導覽機及服務 (跳問 Q17-2)  

Q16.請問您對於「****(帶入 Q15 使用的項目)服務」的滿意度? (回答不滿意跳問

Q17-1，其餘跳問 Q18)  

□5.非常滿意(跳問 Q18)  □4.還算滿意(跳問 Q18)□3.尚可(跳問 Q18) 

□2.不太滿意(續問 Q17-1)□1.非常不滿意(續問 Q17-1) 

Q17-1.針對導覽服務不滿意的原因或需要改進之建議?(問完跳 Q18) 

 

 

Q17-2.請問您為什麼沒有使用語音導覽服務? 

 

 

Q18.請問您對館內公共服務及設施的滿意度看法: 

公共服務及設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

18-1.環境的舒適度(含整潔、休憩設備等) □5 □4 □3 □2 □1 - 

18-2.館內指引標示設置 □5 □4 □3 □2 □1 - 

18-3.館內設備的提供(無線網路、充電

座、飲水機等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

18-4.洗手間規劃 □5 □4 □3 □2 □1 - 

18-5.親子便利設施規劃(嬰兒車、哺乳室

設置等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

18-6.無障礙設施規劃(輪椅、無障礙廁

所、無障礙坡道等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

18-7.空間整體規劃(如設有餐廳、商店、

郵局、祈禱室等) 

□5 □4 □3 □2 □1 - 

Q19. 針對上述館內公共設施及服務不滿意的原因或改善建議之處?(Q18-1~Q18-7

有回答不太滿意及非常不滿意才問 Q19) 
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Q20.(針對 Q5 未選(1)詢問)在參觀後，請問您印象最深刻的前三名的展覽?(請排序，最多選

三項，選項隨機)   

項次 Q20.印象最深刻的展

覽(最多選三項) 

人氣國寶展(S302) 

 

□1 

佛陀形影—院藏亞洲佛教藝

術之美 

(S303)  

□2 

亞洲織品展(S304)  

 

□3 

亞洲織品數位展示 □4 

花樣何處來 

(S201) 

 

 

 

□5 

謎樣景泰藍(S201)  □6 

東亞茶文化展(S202)  □7 

公共服務及設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 
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項次 Q20.印象最深刻的展

覽(最多選三項) 

翰墨空間─情為何物，一往而

深(S203)  

□8 

揮翰學書-書法跨域新媒體展

(S204)  

□9 

嘉義文史展(1樓嘉義文史廳) □10 

導覽大廳(S301)(亞洲藝術互動年

表、策展人導覽影片、沉浸式互動

劇場)  

□11 

以上皆無 □12(跳問Q24) 

Q21. (剛剛您提到，Q5 來訪動機主要是有想看的特展/展覽)請問您今天想參觀的特

展/展覽是哪一個?(單選)? 

Q21. 請問您今天想參觀的特展/展覽是哪一個?(單選)? 

□1 人氣國寶展(S302)  

 

□2 佛陀形影—院藏亞洲佛教藝術之

美 

(S303)  

□3 亞洲織品展(S304)  
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Q21. 請問您今天想參觀的特展/展覽是哪一個?(單選)? 

□4 亞洲織品數位展示 

□5 花樣何處來 

(S201) 

 

 

□6 謎樣景泰藍(S201)  

□7 東亞茶文化展(S202)  

□8 翰墨空間─故宮書畫賞析(S203) 

 

□9 揮翰學書-書法跨域新媒體展

(S204) 

□10 嘉義文史展(1樓嘉義文史廳) 

□11 導覽大廳(S301)(亞洲藝術互動年表、策

展人導覽影片、沉浸式互動劇場)  

Q22. 請問參觀後是否符合您的預期? 

□1.比預期好(跳問 Q24)  □2.跟預期一樣(跳問 Q24)  □3.比預期差(續問 Q23) 
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Q23.請問未符合預期/不滿意的原因? 

 

 

Q24.在您參觀各項常設展或特展後，想請教您關於展覽及展廳的滿意度看法: 

 

Q25. (所有受訪者都要訪問)針對上述展覽規劃、軟硬體設施不滿意的原因或改善建

議之處? 

 

 

Q26. 請問哪些主題的展覽，會吸引您前來參觀？(可複選) 

□1.文具擺飾 □2.歷史故事 □3.宗教藝術 

□4.宮廷藝術 □5.東西藝術交流 □6.花鳥動物 

□7.衣著時尚 □8.神怪傳說 □9.異國風情 

□10.四季自然 □11.其他(請說明)  

Q27.整體而言，請問您對於今天參觀故宮南院的整體滿意度。 

□5.非常滿意  □4.還算滿意  □3.尚可  □2.不太滿意  □1.非常不滿意 

Q28.請問您會不會推薦您的親朋好友來參觀故宮南院? 

□5.一定會   □4.可能會   □3.不一定  □2.可能不會  □1.一定不會 

Q29.在今天參觀後，請問您未來會不會想再次參觀故宮南院? 

□5.一定會   □4.可能會   □3.不一定  □2.可能不會  □1.一定不會 

Q30.(詢問 Q29 回答可能不會或一定不會)請問不會想再次參觀故宮南院的原因? 

 

 

Q31.請問您今天在南院是否有消費紀念商品? 

□1.沒有(跳問 Q33)  □2.有 

Q32.請問紀念商品平均一個人的消費金額:                元   

  

展覽及展廳 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未接觸 

24-1.展廳的動線規劃 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-2.展覽主題的多元性 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-3.展廳說明文字的字體大小 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-4.展廳說明內容的理解度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-5.展覽文物的擺放高度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-6.多媒體互動裝置的規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

24-7.展覽提供的摺頁說明設計 □5 □4 □3 □2 □1 □9 
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Q33.若故宮南院未來有相關的展覽資訊或最新活動，您期望透過哪些管道可讓您最

方便且清楚接收?(最多選三項) 

□1.故宮南院官網 □2.故宮文宣品 □3故宮南院 FB粉絲團 

□4.故宮南院 IG □5.故宮精品 FB粉絲團 □6.故宮 Youtube頻道 

□7.旅遊手冊或 DM □8.旅遊書籍 □9.網路/部落格 

□10.廣播 □11.電視 □12.報紙 

□13.戶外看板 □14.雜誌 □15.張貼海報、DM 於鄰里/社

區公布欄 

□16.其他(請說明)  

Q34.在您參觀完故宮南院後，對於各項設施、服務或內容，若有需要我們加強改進

之處，請您提供相關建議。 

 

 

Q35.請問您的婚姻狀況?   □1.已婚   □2.未婚   □3.其他 

Q36.請問您有沒有 18 歲以下的小孩?  □1.有   □2.沒有(跳問 Q38) 

Q37.請問您與孩子一起逛博物館、美術館或參觀靜態展覽的頻率?  

   □1.經常   □2.偶爾   □3.很少    □4.幾乎不會 

Q38.請問您近一年參觀博物館或美術館的頻率? 

□1.約 1-2 次  □2.約 3-4 次  □3.約 5-6 次 □4.7 次及以上 

基本資料 

Q39.性別: □1.男性 □2.女性       □3.其他 

Q40.請問您從事的行業:□1.旅遊從業人員□2.藝術文化從業人員□3.教職 

□4.農林漁牧業 □5.服務業 □6.工業□7.商業 □8.軍職/公務人員  

□9.學生□10.家管/退休/待業 □11.醫療業 □12.其他(請說明) 

Q41.教育程度:□1.國/初中及以下□2.高中/職□3.大學/專□4.研究所及以上 

Q42.請問您居住在哪個縣市: 

□1.嘉義縣太保市、朴子市及六腳鄉 □2.嘉義縣其他鄉鎮市區 

□3.嘉義市 □4.南投縣 □5.雲林縣 □6.臺南市 □7.高雄市 □8.屏東縣 

□9.新北市 □10.臺北市 □11.基隆市 □12.宜蘭縣 □13.桃園縣 □14.新竹市 

□15.新竹縣 □16.臺中市 □17.苗栗縣 □18.彰化縣 □19.花蓮縣 □20.臺東縣 

□21.澎湖縣 □22.金門縣 □23.連江縣 □24.其他國家(請說明國家別) 

Q43.請問您符合下列那個身分: □1.台灣閩南人 □2.台灣客家人  □3.台灣原住民  

                            □4.新住民 □5.大陸各省市(外省人) 

                            □6.其他(請說明) 

祝您參觀愉快   歡迎您再度蒞臨!! 

 

 



113 年度南部院區觀眾意見調查報告 

73 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

附件二、 觀眾意見調查電子問卷 
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113 年度故宮南部院區觀眾意見調查電子問卷 

您好: 

歡迎參觀故宮!我是故宮委託的智略市場研究公司訪員，為能提升服務品質，瞭解您參觀

後的滿意度看法，請您撥冗填寫本份問卷，您寶貴的意見對我們非常重要。同時，本份

調查資料將嚴格遵守個人資料保護原則，絕不會洩漏給他人，僅用於本問卷調查整體統

計分析使用，請您安心的表達您的意見。為感謝您的協助，訪問完成後將致贈您一份精

美小禮物，謝謝！ 

 

過濾題 

S1.請問您是否為故宮南院的工作人員(含志工及委外廠商)? 

□1.是(結束訪問) □2.不是 

S2.請問您的年齡? 

□1.14 歲及以下(結束訪問)  

□2.15-19 歲 □3.20-24 歲 □4.25-29 歲 □5.30-34 歲 

□6.35-39 歲 □7.40-44 歲 □8.45-49 歲 □9.50-54 歲 

□10.55-59 歲 □11.60-64 歲 □12.65 歲及以上  

S3.請問您今天曾到訪或參觀的場域或有使用的服務項目有哪些?(可複選) 

□1.停車場 

□2.有使用接駁車(包括停車場接駁到展廳或高鐵/火車接駁車、五分車) 

□3.遊客中心 

□4.有到館內但未入場參觀展覽 

□5.有入場參觀展覽 

□6.有到訪兒童創意中心 

 

針對停車場規劃(S3 有選 1) 

Q1-1.請問對停車場的設施規劃(如動線規劃、繳費方式等)的滿意度看法? 

□5.非常滿意 □4.還算滿意 □3.尚可 □2.不太滿意 □1.非常不滿意 

Q1-2.整體停車的過程中是否有遇到哪些不便之處?(可複選) 

□1.無任何不便之處 

□2.從外圍道路找不到停車場的指標 

□3.找不到展覽大廳的指標 

□4.其他(請說明:                 ) 

針對接駁車規劃(S3 有選 2) 

Q2-1.請問對接駁車(含五分車)的規劃(如入場動線、班次等)的滿意度看法? 

□5.非常滿意 □4.還算滿意 □3.尚可 □2.不太滿意 □1.非常不滿意 
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Q2-2.整體對接駁車的服務是否有遇到哪些不便之處?(可複選) 

□1.無任何不便之處 

□2.找不到園區內接駁車的指標及班次表 

□3.園區內接駁車班次太少 

□4.找不到高鐵/火車站外接駁車站牌或班次資訊 

□5.高鐵/火車站外接駁車班次太少 

□6.其他(請說明:                 ) 

 

針對遊客中心(S3 有選 3) 

Q3-1.請問對遊客中心的服務項目(如人員態度、自行車/娃娃車/輪椅借用)的滿意

度看法? 

□5.非常滿意 □4.還算滿意 □3.尚可 □2.不太滿意 □1.非常不滿意 

Q3-2.請問您希望遊客中心還能提供您哪些服務項目? 

 

 

 

針對兒童創意中心(S3 有選 3) 

Q4.請問您對兒童創意中心的看法: 

Q4-7.請問您希望兒創中心未來可提供哪些類型的活動或展覽? 

 

 

 

  

兒創中心 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

4-1.展示內容的多元性 □5 □4 □3 □2 □1 - 

4-2.展示說明牌文字用語的難易度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

4-3.互動遊戲的規劃(如操作方式、設計

等) 

□5 □4 □3 □2 □1 - 

4-4.學習單的規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

4-5.動線規劃(含指引標示) □5 □4 □3 □2 □1 - 

4-6.空間規劃(如兒童廁所、哺集乳室等) □5 □4 □3 □2 □1 □9 
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針對園區各項設施(整體觀眾) 

Q5.請問您對園區設施的看法: 

針對館內各項服務及設施(未入館跳答，S3 未選 4 或 5) 

Q6.請問您對館內公共服務及設施的滿意度看法: 

 

針對展覽的看法(S3 有選 5) 

Q7.在您參觀各項常設展或特展後，想請教您關於展覽及展廳的滿意度看法: 

 

  

園區設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

5-1.園區的環境舒適度(如植栽、整潔等) □5 □4 □3 □2 □1 - 

5-2.園區的動線規劃(含指引標示設置) □5 □4 □3 □2 □1 - 

5-3.園區的設施規劃(如洗手間設置、休憩

座椅設置、遊戲區等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

公共服務及設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

6-1.環境的舒適度(含整潔、休憩設備等) □5 □4 □3 □2 □1 - 

6-2.館內指引標示設置 □5 □4 □3 □2 □1 - 

6-3.館內設備的提供(無線網路、充電座、

飲水機等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

6-4.洗手間規劃 □5 □4 □3 □2 □1 - 

6-5.親子便利設施規劃(嬰兒車、哺乳室設

置等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

6-6.無障礙設施規劃(輪椅、無障礙廁所、

無障礙坡道等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

6-7.空間整體規劃(如設有餐廳、商店、郵

局、祈禱室等) 

□5 □4 □3 □2 □1 - 

展覽及展廳 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未接觸 

7-1.展廳的動線規劃 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-2.展覽主題的多元性 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-3.展廳說明文字的字體大小 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-4.展廳說明內容的理解度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-5.展覽文物的擺放高度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-6.多媒體互動裝置的規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

7-7.展覽提供的摺頁說明設計 □5 □4 □3 □2 □1 □9 
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Q7-8. 請問哪些主題的展覽，會吸引您前來參觀？(可複選) 

□1.文具擺飾 □2.歷史故事 □3.宗教藝術 

□4.宮廷藝術 □5.東西藝術交流 □5.花鳥動物 

□6.衣著時尚 □7.神怪傳說 □8.異國風情 

□9.四季自然 □10.其他(請說明)  

Q7-9.請問您今天有沒有使用導覽服務? (可複選) 

□1.有使用「個人語音導覽機」(續問 Q7-10)  

□2.有使用「團體語音系統(GTS) 」(續問 Q7-10)  

□3.有使用「專人定時導覽服務」(續問 Q7-10) 

□4.有使用「故宮導覽 APP」(續問 Q7-10) 

□5.沒有使用任何導覽機及服務 (跳問 Q8)  

Q7-10.請問您對於「****(帶入 Q7-9 使用的項目)服務」的滿意度? (回答不滿意跳問

Q7-11，其餘跳問 Q8)  

□5.非常滿意(跳問 Q8-1)  □4.還算滿意(跳問 Q8-1)□3.尚可(跳問 Q8-1) 

□2.不太滿意(續問 Q7-11)□1.非常不滿意(續問 Q7-11) 

Q7-11.針對導覽服務不滿意的原因或需要改進之建議? 

 

 

 

整體性題目(整體觀眾) 

來訪及參觀型態 

Q8-1.請問您今天參觀故宮是跟團體來的嗎? □1.是  □2.不是 

Q8-2.請問同行者有無兒童、年長者或行動不便者?(可複選) 

□1.有 6 歲以下嬰幼童      □2.有 6-12 歲的兒童    □3.有推嬰兒車 

□4.有 65 歲以上長者       □5.有行動不便者        

□6.有聽障                □7.有視障 

□8.以上皆無 

Q8-3.請問您今天於故宮南院大約停留了幾個小時? 

□1.1 小時以內  □2.1-2 小時 □3.2-3 小時 □4.3-4 小時 □5.4 小時以上 

Q8-4.請問您今天是第一次來參觀故宮南院嗎? 

□1.第一次來(跳問 Q5)  □2.曾經來過  

Q8-5.距離上一次來故宮南院大約多久之前? 

□1.半年內 □2.半年至一年內 □3.一年至二年 □4.二年至三年 

□5.超過 3 年以上   
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Q8-6.整體而言，請問您對於今天參觀故宮南院的整體滿意度。 

□5.非常滿意  □4.還算滿意  □3.尚可  □2.不太滿意  □1.非常不滿意 

Q8-7. (詢問 Q8-6 回答不太滿意或非常不滿意)請問不滿意的原因? 

 

 

Q8-8.請問您會不會推薦您的親朋好友來參觀故宮南院? 

□5.一定會   □4.可能會   □3.不一定  □2.可能不會  □1.一定不會 

Q8-9.在今天參觀後，請問您未來會不會想再次參觀故宮南院? 

□5.一定會   □4.可能會   □3.不一定  □2.可能不會  □1.一定不會 

Q8-10.(詢問 Q8-9 回答可能不會或一定不會)請問不會想再次參觀故宮南院的原因? 

 

 

Q8-11.在您參觀完故宮南院後，對於各項設施、服務或內容，若有需要我們加強改

進之處，請您提供相關建議。 

 

 

基本資料 

Q9-1.性別:  □1.男性   □2.女性   □3.其他 

Q9-2.請問您的婚姻狀況?   □1.已婚   □2.未婚   □3.其他 

Q9-3.請問您從事的行業:□1.旅遊從業人員□2.藝術文化從業人員□3.教職 

□4.農林漁牧業 □5.服務業 □6.工業□7.商業 □8.軍職/公務人員  

□9.學生□10.家管/退休/待業 □11.醫療業 □12.其他(請說明) 

Q9-4.教育程度:□1.國/初中及以下□2.高中/職□3.大學/專□4.研究所及以上 

Q9-5.請問您居住在哪個縣市: 

□1.嘉義縣太保市、朴子市及六腳鄉 □2.嘉義縣其他鄉鎮市區 

□3.嘉義市 □4.南投縣 □5.雲林縣 □6.臺南市 □7.高雄市 □8.屏東縣 

□9.新北市 □10.臺北市 □11.基隆市 □12.宜蘭縣 □13.桃園縣 □14.新竹市 

□15.新竹縣 □16.臺中市 □17.苗栗縣 □18.彰化縣 □19.花蓮縣 □20.臺東縣 

□21.澎湖縣 □22.金門縣 □23.連江縣 □24.其他國家(請說明國家別) 

 

祝您參觀愉快   歡迎您再度蒞臨!! 
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附件三、 觀眾意見調查-面訪-期中審查後修訂 
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113 年度故宮南部院區觀眾意見調查問卷-期中會議後修改 

您好: 

歡迎參觀故宮!我是故宮委託的智略市場研究公司訪員，為能提升服務品質，瞭解您參觀

後的滿意度看法，請您撥冗填寫本份問卷，您寶貴的意見對我們非常重要。同時，本份

調查資料將嚴格遵守個人資料保護原則，絕不會洩漏給他人，僅用於本問卷調查整體統

計分析使用，請您安心的表達您的意見。為感謝您的協助，訪問完成後將致贈您一份精

美小禮物，謝謝！ 

 

過濾題 

S1.請問您是否為故宮南院的工作人員(含志工及委外廠商)? 

□1.是(結束訪問) □2.不是 

S2.請問您的年齡? 

□1.14 歲及以下(結束訪問)  

□2.15-19 歲 □3.20-24 歲 □4.25-29 歲 □5.30-34 歲 

□6.35-39 歲 □7.40-44 歲 □8.45-49 歲 □9.50-54 歲 

□10.55-59 歲 □11.60-64 歲 □12.65 歲及以上  

S3.請問您今天參觀的情形?(可複選) 

□1.有入場參觀展覽(跳問 Q1) 

□2.進來逛逛/到園區沒有入內參觀展覽 

□3.有參觀兒童創意中心 

□4.使用圖書館資源 

□5.特別來購買紀念禮品 

□6.進來吃飯 

(若未選到(1)需問 S4-S5、Q1-Q10、Q18-Q20、Q24-Q41) 

S4.請問您今天為什麼沒有入內參觀展覽?(單選) 

□1.住附近/剛好經過只是來散步/運動 □2.單純帶小孩來玩戶外的親子互動遊憩區

或兒童創意中心 

□3.帶寵物來散步，不能帶入展廳 □4.只想到戶外園區走走逛逛 

□5.今天時間不夠 □6.單純參加活動 

□7.不喜歡看展覽 □8.其他(請說明) 

S5.請問平均多久來訪一次戶外園區或兒童創意中心(未入場參觀)? 

□1.今天第一次來 □2.每天來(只要沒下雨就會來) 

□3.每周至少 1 次 □4.每 2 周至少 1 次 

□5.每月至少 1 次 □6.每 2 個月至少 1 次 

□7.每 3 個月至少 1 次 □8.超過 3 個月以上 1 次 

□9.其他(請說明) 
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來訪及參觀型態 

Q1.請問您今天參觀故宮是跟團體來的嗎? 

□1.是  □2.不是 

 

 
 

1-1a.請問您是跟下列哪類型的團體? 

(單選) 

□1.校外教學      

□2.公司/機關/單位團體     

□3.社區/社團旅遊    

□4.觀光團   

    □5.其他(_____________) 

 1-2a.請問您和誰一同前來?(可複選)  

□1.自己單獨    □2.家人/親戚   

□3.同學 

□4.朋友/鄰居  

□5.同事 

□6.其他(_______________)  

1-3.請問同行者有無兒童、年長者或行動不便者?(可複選) 

□1.有 6 歲以下嬰幼童      □2.有 6-12 歲的兒童    □3.有推嬰兒車 

□4.有 65 歲以上長者       □5.有行動不便者        

□6.有聽障                □7.有視障 

□8.以上皆無 

Q2.請問您今天於故宮南院院區大約停留了幾個小時? 

□1.1 小時以內  □2.1-2 小時 □3.2-3 小時 □4.3-4 小時 □5.4 小時以上 

Q3.請問您今天是第一次來參觀故宮南院嗎? 

□1.第一次來(跳問 Q5)  □2.曾經來過  

Q4.距離上一次來故宮南院大約多久之前? 

□1.半年內 □2.半年至一年內 □3.一年至二年 □4.二年至三年 

□5.超過3年以上   

Q5.請問您今天來參觀故宮南院的主要動機?(單選) 

□1.有想參觀的特展/展覽 □2.喜歡看歷史文物 □3. 參加活動 

□4.親友出遊 □5.因團體安排前來參觀 □6.因課程需要參觀 

□7.因工作需要參觀 □8.因園區環境優美 □9.參觀兒童創意中心 

□10.使用圖書館資源 □11.沒來過好奇新鮮 □12.其他(請說明) 

Q6.請問您今天是搭乘何種交通工具到故宮南院?(單選) 

□1.自行開車 □2.騎機車/腳踏車 

□3.走路 □4.高鐵轉乘高鐵快捷公車/故宮接駁專車/公

車/計程車/租車 

□5.火車轉乘高鐵快捷公車/公車/計

程車/租車 

□6.遊覽車/小巴 

□7.客運/公車 □8.計程車 

□9.五分車 □10.其他(請說明) 

Q7.請問您今天搭乘五分車的路線為下列哪一種? 

□1. 蒜頭糖廠-故宮南院-來回 □2. 蒜頭糖廠-故宮南院-單程 

□3. 一日券 □4. 其他(請說明) 
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Q8. 請問您認為在交通便利性上有哪些可以加強改進之處? 

 

 

Q9.請問您對園區設施的滿意度看法: 

Q10.(所有受訪者都要訪問)針對上述園區設施不滿意的原因或改善建議之處？ 

 

 

Q11.針對有參觀兒創中心詢問，若未參觀跳問 Q14)請問您對兒童創意中心的看法: 

園區設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

9-1.停車場的設施規劃(如動線規劃、繳費

方式等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

9-2.接駁車(含五分車)的規劃(如入場動

線、班次等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

9-3.遊客中心的服務項目       

 9-3-1.遊客中心服務人員態度 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 9-3-2.遊客中心提供嬰兒車/輪椅借用服務

及品質 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

9-4.園區的環境舒適度(如植栽、整潔等) □5 □4 □3 □2 □1 - 

9-5.園區的動線規劃(含指引標示設置) □5 □4 □3 □2 □1 - 

9-6.園區的設施規劃       

 9-6-1.園區內的洗手間設置 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 9-6-2.園區內的休憩座椅及遊戲區規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

兒創中心 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

11-1.展示內容的多元性 □5 □4 □3 □2 □1 - 

11-2.展示說明牌文字用語的難易度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

11-3.互動遊戲的規劃(如操作方式、設計

等) 

□5 □4 □3 □2 □1 - 

11-4.學習單的規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

11-5.動線規劃(含指引標示) □5 □4 □3 □2 □1 - 

11-6.空間規劃       

 11-6-1.兒創中心-兒童廁所規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 11-6-2.兒創中心-哺集乳室規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

12.針對上述兒創中心不滿意的原因或需要改善的建議(Q11-1~11-5 有回答不太滿意

及非常不滿意才問 Q12) 
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Q13.請問您希望兒創中心未來可提供哪些類型的活動或展覽? 

 

 

 

Q14.請問您知道目前館內有哪些導覽方式?(可複選) 

□1.個人語音導覽機  

□2.團體語音系統(GTS) (團體客租用) 

□3.專人定時導覽服務 

□4.故宮導覽 APP(免費) 

□5.不知道有哪些導覽服務 

Q15.請問您今天有沒有使用導覽服務? (可複選) 

□1.有使用「個人語音導覽機」(續問 Q16)  

□2.有使用「團體語音系統(GTS) 」(續問 Q16)  

□3.有使用「專人定時導覽服務」(續問 Q16) 

□4.有使用「故宮導覽 APP」(續問 Q16) 

□5.沒有使用任何導覽機及服務 (跳問 Q17-2)  

Q16.請問您對於「****(帶入 Q15 使用的項目)服務」的滿意度? (回答不滿意跳問

Q17-1，其餘跳問 Q18)  

□5.非常滿意(跳問 Q18)  □4.還算滿意(跳問 Q18)□3.尚可(跳問 Q18) 

□2.不太滿意(續問 Q17-1)□1.非常不滿意(續問 Q17-1) 

Q17-1.針對導覽服務不滿意的原因或需要改進之建議?(問完跳 Q18) 

 

 

Q17-2.請問您為什麼沒有使用語音導覽服務? 

 

 

Q18.請問您對館內公共服務及設施的滿意度看法: 

公共服務及設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

18-1.環境的舒適度(含整潔、休憩設備等) □5 □4 □3 □2 □1 - 

18-2.館內指引標示設置 □5 □4 □3 □2 □1 - 

18-3.館內設備的提供       

 18-3-1.館內的無線網路規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 18-3-2.館內的充電座規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 18-3-3.飲水機規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

18-4.洗手間規劃 □5 □4 □3 □2 □1 - 

18-5.親子便利設施規劃       

 18-5-1.嬰兒車借用及品質 □5 □4 □3 □2 □1 □9 
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Q20.(針對 Q5 未選(1)詢問)在參觀後，請問您印象最深刻的前三名的展覽?(請排序，最多選

三項，選項隨機)   

項次 Q20.印象最深刻的展

覽(最多選三項) 

人氣國寶展(S302) □1 

佛陀形影—院藏亞洲佛教藝

術之美 

(S303)  

□2 

包羅萬象—院藏亞洲織品展(S304)  □3 

亞洲織品數位展示 □4 

公共服務及設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

 18-5-2.哺乳室設置 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 18-5-3.尿布台規劃(男女洗手間均有設置) □5 □4 □3 □2 □1 □9 

18-6.無障礙設施規劃       

 18-6-1.輪椅借用及品質 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 18-6-2.老花眼鏡借用 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 18-6-3.無障礙/性別友善廁所規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 18-6-4.館內無障礙設施(如電梯、導盲

磚、點字板等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

18-7.空間整體規劃(如設有餐廳、商店、

郵局、祈禱室等) 

□5 □4 □3 □2 □1 - 

Q19. 針對上述館內公共設施及服務不滿意的原因或改善建議之處?(Q18-1~Q18-7

有回答不太滿意及非常不滿意才問 Q19) 
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項次 Q20.印象最深刻的展

覽(最多選三項) 

乾清宮尋寶—破解天字號玉器

密碼(S201) 

 

 

□5 

妙色—清代金銀飾件特展

(S201) 

 

  

□6 

東亞茶文化展(S202)  □7 

文人的閒雅生活(S203)  □8 

揮翰學書-書法跨域新媒體展

(S204)  

□9 

嘉義文史展(1樓嘉義文史廳) □10 

導覽大廳(S301)(亞洲藝術互動年

表、策展人導覽影片、沉浸式互動

劇場)  

□11 

以上皆無 □12(跳問Q24) 

Q21. (剛剛您提到，Q5 來訪動機主要是有想看的特展/展覽)請問您今天想參觀的特

展/展覽是哪一個?(單選)? 
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Q21. 請問您今天想參觀的特展/展覽是哪一個?(單選)? 

□1 人氣國寶展(S302)  

 

□2 佛陀形影—院藏亞洲佛教藝術之

美 

(S303)  

□3 包羅萬象—院藏亞洲織品展(S304) 

□4 亞洲織品數位展示 

□5 乾清宮尋寶—破解天字號玉器密

碼(S201) 

 

 

□6 妙色—清代金銀飾件特展(S201) 

 

  

□7 東亞茶文化展(S202)  

□8 文人的閒雅生活(S203)  
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Q21. 請問您今天想參觀的特展/展覽是哪一個?(單選)? 

□9 揮翰學書-書法跨域新媒體展

(S204) 

□10 嘉義文史展(1樓嘉義文史廳) 

□11 導覽大廳(S301)(亞洲藝術互動年表、策

展人導覽影片、沉浸式互動劇場)  

Q22. 請問參觀後是否符合您的預期? 

□1.比預期好(跳問 Q24)  □2.跟預期一樣(跳問 Q24)  □3.比預期差(續問 Q23) 

Q23.請問未符合預期/不滿意的原因? 

 

 

 

Q24.在您參觀各項常設展或特展後，想請教您關於展覽及展廳的滿意度看法: 

Q25. (所有受訪者都要訪問)針對上述展覽規劃、軟硬體設施不滿意的原因或改善建
議之處? 

 

 

Q26. 請問哪些主題的展覽，會吸引您前來參觀？(可複選) 

□1.文具擺飾 □2.歷史故事 □3.宗教藝術 

□4.宮廷藝術 □5.東西藝術交流 □6.花鳥動物 

□7.衣著時尚 □8.神怪傳說 □9.異國風情 

□10.四季自然 □11.其他(請說明)  

展覽及展廳 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未接觸 

24-1.展廳的動線規劃 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-2.展覽主題的多元性 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-3.展廳說明文字的字體大小 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-4.展廳說明內容的理解度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-5.展覽文物的擺放高度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

24-6.多媒體互動裝置的規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

24-7.展覽提供的摺頁說明設計 □5 □4 □3 □2 □1 □9 
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Q27.整體而言，請問您對於今天參觀故宮南院的整體滿意度。 

□5.非常滿意  □4.還算滿意  □3.尚可  □2.不太滿意  □1.非常不滿意 

Q28.請問您會不會推薦您的親朋好友來參觀故宮南院? 

□5.一定會   □4.可能會   □3.不一定  □2.可能不會  □1.一定不會 

Q29.在今天參觀後，請問您未來會不會想再次參觀故宮南院? 

□5.一定會   □4.可能會   □3.不一定  □2.可能不會  □1.一定不會 

Q30.(詢問 Q29 回答可能不會或一定不會)請問不會想再次參觀故宮南院的原因? 

 

 

Q31.請問您今天在南院是否有消費紀念商品? 

□1.沒有(跳問 Q33)  □2.有 

Q32.請問紀念商品平均一個人的消費金額:                元   

Q33.若故宮南院未來有相關的展覽資訊或最新活動，您期望透過哪些管道可讓您最

方便且清楚接收?(最多選三項) 

□1.故宮南院官網 □2.故宮文宣品 □3故宮南院 FB粉絲團 

□4.故宮南院 IG □5.故宮精品 FB粉絲團 □6.故宮 Youtube頻道 

□7.旅遊手冊或 DM □8.旅遊書籍 □9.網路/部落格 

□10.廣播 □11.電視 □12.報紙 

□13.戶外看板 □14.雜誌 □15.張貼海報、DM 於鄰里/社

區公布欄 

□16.路邊宣傳旗幟 □17.其他(請說明)  

Q34.在您參觀完故宮南院後，對於各項設施、服務或內容，若有需要我們加強改進

之處，請您提供相關建議。 

 

 

Q35.請問您的婚姻狀況?   □1.已婚   □2.未婚   □3.其他 

Q36.請問您有沒有 18 歲以下的小孩?  □1.有   □2.沒有(跳問 Q38) 

Q37.請問您與孩子一起逛博物館、美術館或參觀靜態展覽的頻率?  

   □1.經常   □2.偶爾   □3.很少    □4.幾乎不會 

 

Q38.請問您近一年參觀博物館或美術館的頻率? 

□1.約 1-2 次  □2.約 3-4 次  □3.約 5-6 次 □4.7 次及以上 

基本資料 

Q39.性別: □1.男性 □2.女性       □3.其他 

Q40.請問您從事的行業:□1.旅遊從業人員□2.藝術文化從業人員□3.教職 

□4.農林漁牧業 □5.服務業 □6.工業□7.商業 □8.軍職/公務人員  

□9.學生□10.家管/退休/待業 □11.醫療業 □12.其他(請說明) 

Q41.教育程度:□1.國/初中及以下□2.高中/職□3.大學/專□4.研究所及以上 
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Q42.請問您居住在哪個縣市: 

□1.嘉義縣太保市、朴子市及六腳鄉 □2.嘉義縣其他鄉鎮市區 

□3.嘉義市 □4.南投縣 □5.雲林縣 □6.臺南市 □7.高雄市 □8.屏東縣 

□9.新北市 □10.臺北市 □11.基隆市 □12.宜蘭縣 □13.桃園縣 □14.新竹市 

□15.新竹縣 □16.臺中市 □17.苗栗縣 □18.彰化縣 □19.花蓮縣 □20.臺東縣 

□21.澎湖縣 □22.金門縣 □23.連江縣 □24.其他國家(請說明國家別) 

Q43.請問您符合下列那個身分: □1.台灣閩南人 □2.台灣客家人  □3.台灣原住民  

                            □4.新住民 □5.大陸各省市(外省人) 

                            □6.其他(請說明) 

祝您參觀愉快   歡迎您再度蒞臨!! 
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附件四、 觀眾意見調查-電子問卷         

-期中審查後修訂 
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113 年度故宮南部院區觀眾意見調查電子問卷-期中報告後修改 

您好: 

歡迎參觀故宮!我是故宮委託的智略市場研究公司訪員，為能提升服務品質，瞭解您參觀

後的滿意度看法，請您撥冗填寫本份問卷，您寶貴的意見對我們非常重要。同時，本份

調查資料將嚴格遵守個人資料保護原則，絕不會洩漏給他人，僅用於本問卷調查整體統

計分析使用，請您安心的表達您的意見。為感謝您的協助，訪問完成後將致贈您一份精

美小禮物，謝謝！ 

 

過濾題 

S1.請問您是否為故宮南院的工作人員(含志工及委外廠商)? 

□1.是(結束訪問) □2.不是 

S2.請問您的年齡? 

□1.14 歲及以下(結束訪問)  

□2.15-19 歲 □3.20-24 歲 □4.25-29 歲 □5.30-34 歲 

□6.35-39 歲 □7.40-44 歲 □8.45-49 歲 □9.50-54 歲 

□10.55-59 歲 □11.60-64 歲 □12.65 歲及以上  

S3.請問您今天曾到訪或參觀的場域或有使用的服務項目有哪些?(可複選) 

□1.停車場 

□2.有使用接駁車(包括停車場接駁到展廳或高鐵/火車接駁車、五分車) 

□3.遊客中心 

□4.有到館內但未入場參觀展覽 

□5.有入場參觀展覽 

□6.有到訪兒童創意中心 

 

針對停車場規劃(S3 有選 1) 

Q1-1.請問對停車場的設施規劃(如動線規劃、繳費方式等)的滿意度看法? 

□5.非常滿意 □4.還算滿意 □3.尚可 □2.不太滿意 □1.非常不滿意 

Q1-2.整體停車的過程中是否有遇到哪些不便之處?(可複選) 

□1.無任何不便之處 

□2.從外圍道路找不到停車場的指標 

□3.找不到展覽大廳的指標 

□4.其他(請說明:                 ) 

針對接駁車規劃(S3 有選 2) 

Q2-1.請問對接駁車(含五分車)的規劃(如入場動線、班次等)的滿意度看法? 

□5.非常滿意 □4.還算滿意 □3.尚可 □2.不太滿意 □1.非常不滿意 
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Q2-2.整體對接駁車的服務是否有遇到哪些不便之處?(可複選) 

□1.無任何不便之處 

□2.找不到園區內接駁車的指標及班次表 

□3.園區內接駁車班次太少 

□4.找不到高鐵/火車站外接駁車站牌或班次資訊 

□5.高鐵/火車站外接駁車班次太少 

□6.其他(請說明:                 ) 

 

針對遊客中心(S3 有選 3) 

Q3-1-1.請問對遊客中心人員的服務態度的滿意度看法? 

□5.非常滿意 □4.還算滿意 □3.尚可 □2.不太滿意 □1.非常不滿意 

Q3-1-2.請問對遊客中心提供嬰兒車/輪椅借用服務及品質的滿意度看法? 

□5.非常滿意 □4.還算滿意 □3.尚可 □2.不太滿意 □1.非常不滿意 

Q3-2.請問您希望遊客中心還能提供您哪些服務項目? 

 

 

 

針對兒童創意中心(S3 有選 3) 

Q4.請問您對兒童創意中心的看法: 

Q4-7.請問您希望兒創中心未來可提供哪些類型的活動或展覽? 

 

 

 

  

兒創中心 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

4-1.展示內容的多元性 □5 □4 □3 □2 □1 - 

4-2.展示說明牌文字用語的難易度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

4-3.互動遊戲的規劃(如操作方式、設計

等) 

□5 □4 □3 □2 □1 - 

4-4.學習單的規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

4-5.動線規劃(含指引標示) □5 □4 □3 □2 □1 - 

4-6.空間規劃       

 4-6-1.兒創中心-兒童廁所規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 4-6-2.兒創中心-哺集乳室規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 
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針對園區各項設施(整體觀眾) 

Q5.請問您對園區設施的看法: 

針對館內各項服務及設施(未入館跳答，S3 未選 4 或 5) 

Q6.請問您對館內公共服務及設施的滿意度看法: 

 

 

  

園區設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

5-1.園區的環境舒適度(如植栽、整潔等) □5 □4 □3 □2 □1 - 

5-2.園區的動線規劃(含指引標示設置) □5 □4 □3 □2 □1 - 

5-3.園區的設施規劃       

 5-3-1.園區內的洗手間設置 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 5-3-2.園區內的休憩座椅及遊戲區規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

公共服務及設施 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未使

用/沒

有印

象 

6-1.環境的舒適度(含整潔、休憩設備等) □5 □4 □3 □2 □1 - 

6-2.館內指引標示設置 □5 □4 □3 □2 □1 - 

6-3.館內設備的提供       

 6-3-1.館內的無線網路規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 6-3-2.館內的充電座規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 6-3-3.飲水機規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

6-4.洗手間規劃 □5 □4 □3 □2 □1 - 

6-5.親子便利設施規劃       

 6-5-1.嬰兒車借用及品質 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 6-5-2.哺乳室設置 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 6-5-3.尿布台規劃(男女洗手間均有設置) □5 □4 □3 □2 □1 □9 

6-6.無障礙設施規劃       

 6-6-1.輪椅借用及品質 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 6-6-2.老花眼鏡借用 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 6-6-3.無障礙/性別友善廁所規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

 6-6-4.館內無障礙設施(如電梯、導盲磚、

點字版等) 

□5 □4 □3 □2 □1 □9 

6-7.空間整體規劃(如設有餐廳、商店、郵

局、祈禱室等) 

□5 □4 □3 □2 □1 - 
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針對展覽的看法(S3 有選 5) 

Q7.在您參觀各項常設展或特展後，想請教您關於展覽及展廳的滿意度看法: 

 

Q7-8. 請問哪些主題的展覽，會吸引您前來參觀？(可複選) 

□1.文具擺飾 □2.歷史故事 □3.宗教藝術 

□4.宮廷藝術 □5.東西藝術交流 □5.花鳥動物 

□6.衣著時尚 □7.神怪傳說 □8.異國風情 

□9.四季自然 □10.其他(請說明)  

Q7-9.請問您今天有沒有使用導覽服務? (可複選) 

□1.有使用「個人語音導覽機」(續問 Q7-10)  

□2.有使用「團體語音系統(GTS) 」(續問 Q7-10)  

□3.有使用「專人定時導覽服務」(續問 Q7-10) 

□4.有使用「故宮導覽 APP」(續問 Q7-10) 

□5.沒有使用任何導覽機及服務 (跳問 Q8)  

Q7-10.請問您對於「****(帶入 Q7-9 使用的項目)服務」的滿意度? (回答不滿意跳問

Q7-11，其餘跳問 Q8)  

□5.非常滿意(跳問 Q8-1)  □4.還算滿意(跳問 Q8-1)□3.尚可(跳問 Q8-1) 

□2.不太滿意(續問 Q7-11)□1.非常不滿意(續問 Q7-11) 

Q7-11.針對導覽服務不滿意的原因或需要改進之建議? 

 

 

 

整體性題目(整體觀眾) 

來訪及參觀型態 

Q8-1.請問您今天參觀故宮是跟團體來的嗎? □1.是  □2.不是 

Q8-2.請問同行者有無兒童、年長者或行動不便者?(可複選) 

□1.有 6 歲以下嬰幼童      □2.有 6-12 歲的兒童    □3.有推嬰兒車 

□4.有 65 歲以上長者       □5.有行動不便者        

□6.有聽障                □7.有視障 

□8.以上皆無 

展覽及展廳 非常 

滿意 

還算 

滿意 

尚可 不太 

滿意 

非常不 

滿意 

未接觸 

7-1.展廳的動線規劃 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-2.展覽主題的多元性 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-3.展廳說明文字的字體大小 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-4.展廳說明內容的理解度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-5.展覽文物的擺放高度 □5 □4 □3 □2 □1 - 

7-6.多媒體互動裝置的規劃 □5 □4 □3 □2 □1 □9 

7-7.展覽提供的摺頁說明設計 □5 □4 □3 □2 □1 □9 
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Q8-3.請問您今天於故宮南院大約停留了幾個小時? 

□1.1 小時以內  □2.1-2 小時 □3.2-3 小時 □4.3-4 小時 □5.4 小時以上 

Q8-4.請問您今天是第一次來參觀故宮南院嗎? 

□1.第一次來(跳問 Q5)  □2.曾經來過  

Q8-5.距離上一次來故宮南院大約多久之前? 

□1.半年內 □2.半年至一年內 □3.一年至二年 □4.二年至三年 

□5.超過 3 年以上   

Q8-6.整體而言，請問您對於今天參觀故宮南院的整體滿意度。 

□5.非常滿意  □4.還算滿意  □3.尚可  □2.不太滿意  □1.非常不滿意 

Q8-7. (詢問 Q8-6 回答不太滿意或非常不滿意)請問不滿意的原因? 

 

 

Q8-8.請問您會不會推薦您的親朋好友來參觀故宮南院? 

□5.一定會   □4.可能會   □3.不一定  □2.可能不會  □1.一定不會 

Q8-9.在今天參觀後，請問您未來會不會想再次參觀故宮南院? 

□5.一定會   □4.可能會   □3.不一定  □2.可能不會  □1.一定不會 

Q8-10.(詢問 Q8-9 回答可能不會或一定不會)請問不會想再次參觀故宮南院的原因? 

 

 

Q8-11.在您參觀完故宮南院後，對於各項設施、服務或內容，若有需要我們加強改

進之處，請您提供相關建議。 

 

 

基本資料 

Q9-1.性別:  □1.男性   □2.女性   □3.其他 

Q9-2.請問您的婚姻狀況?   □1.已婚   □2.未婚   □3.其他 

Q9-3.請問您從事的行業:□1.旅遊從業人員□2.藝術文化從業人員□3.教職 

□4.農林漁牧業 □5.服務業 □6.工業□7.商業 □8.軍職/公務人員  

□9.學生□10.家管/退休/待業 □11.醫療業 □12.其他(請說明) 

Q9-4.教育程度:□1.國/初中及以下□2.高中/職□3.大學/專□4.研究所及以上 

Q9-5.請問您居住在哪個縣市: 

□1.嘉義縣太保市、朴子市及六腳鄉 □2.嘉義縣其他鄉鎮市區 

□3.嘉義市 □4.南投縣 □5.雲林縣 □6.臺南市 □7.高雄市 □8.屏東縣 

□9.新北市 □10.臺北市 □11.基隆市 □12.宜蘭縣 □13.桃園縣 □14.新竹市 

□15.新竹縣 □16.臺中市 □17.苗栗縣 □18.彰化縣 □19.花蓮縣 □20.臺東縣 

□21.澎湖縣 □22.金門縣 □23.連江縣 □24.其他國家(請說明國家別) 

祝您參觀愉快   歡迎您再度蒞臨!! 


